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Już po raz szósty mieszkańcy Katowic będą mogli zgłaszać pomysły na zazielenienie swojego otoczenia. 
Wnioski do Zielonego Budżetu można składać od 10 marca do 7 kwietnia. Podobnie jak w latach poprzednich 

miasto przeznaczy na ten cel 3 mln zł w podziale na zadania lokalne oraz projekty ogólnomiejskie. 
Więcej – s. 3



2 katowice.euMIASTO

Dbają o miasto  
przez cały rok
Uzupełnianie ubytków w asfalcie i porządkowanie otoczenia dróg –  
kiedy warunki pogodowe sprzyjają, Miejski Zarząd Dróg i Mostów 
w Katowicach naprawia nawierzchnie dróg uszkodzonych w wyniku zimowej 
aury. Do tej pory to już ponad 500 takich miejsc.

Naprawy są realizowane głównie na trasach  
o dużym natężeniu ruchu, ale także  
na mniej uczęszczanych drogach w poszcze-
gólnych dzielnicach. MZUiM kontroluje stan 
nawierzchni i priorytetowo traktuje ulice 
z uszkodzeniami w śladzie kół oraz tymi, które 
stanowią zagrożenie dla ruchu. 

Do tej pory prace prowadzono m.in. 
na ulicach: Zachodniej, Przebiśniegów, Jargo-
nia, Grottgera, Sowiej, Brygadzistów, Strzało-
wej i Ślazowej. 24 lutego rozpoczął się remont 
cząstkowy drogi krajowej nr 86. W pierwszej 
kolejności prace są prowadzone między Murc-
kami a Giszowcem – zarówno w kierunku cen-
trum Katowic, jak i w stronę Tychów. 3 marca 
rozpoczął się remont odcinka DK86 między 
Tychami a Murckami. 

MZUiM nie ogranicza się tylko do napraw 
po zimie. Prowadzone są także większe inwe-
stycje, takie jak remont przejścia podziemnego 
w ciągu ul. Ludwika Solskiego, zlokalizowa-
nego pod DK86, czy też budowa chodnika przy 
ul. Sowińskiego 35.

Konieczności naprawy nawierzchni można 
zgłosić telefonicznie do MZUiM pod nr. tel. 
32 256 60 85 lub mailowo na adres: mzum@
mzum.katowice.pl.

Jeżeli chodzi o akcję „Zima”, MZUiM 
zużyło prawie 4 tys. ton soli oraz niecałe  
100 ton piasku. Dla porównania: w ubiegłym 
sezonie było to niemal 8 tys. ton soli i po-
dobna ilość piasku. 

Od tego sezonu MPGK odpowiada również 
za utrzymanie ścieżek rowerowych, w tym 
ścieżek przy ulicach Gospodarczej, Hallera czy 
velostrady, która wymaga specjalnego odśnie-
żania – nie można na niej stosować środków 
chemicznych, takich jak sól.

W tym roku zima była łagodniejsza, więc Za-
kład Zieleni Miejskiej może zrealizować więcej 
nasadzeń – będzie to ponad 1,7 tys. krzewów 
i prawie 750 drzew. Udało się już zasadzić więk-
szość z ponad 2,5 tys. roślin, które są sadzone 
od późnej jesieni. 

W ramach tych nasadzeń w mieście poja-
wiło się np. 200 sztuk tawuły van Houtte’a, 

której kwiaty są białe i drobne. Stwarza to 
wrażenie, jakby roślina była obsypana śnie-
giem. Oprócz tego zasadzono ok. 150 sztuk 
runianki japońskiej 'Green Carpet', 130 sztuk 
tawuły japońskiej 'Goldmound', która ma in-
tensywnie żółte liście, i 100 sztuk tawuły ja-
pońskiej 'Dart’s Red'. 

W mieście posadzono także nowe graby, 
śliwy, lipy, klony, a do połowy marca zo-
staną zrealizowane wszystkie pozostałe na-
sadzenia. 

Ozdabianie miejskiej przestrzeni krzewami 
i drzewami to niejedyne zadanie ZZM w tym 
sezonie. Zimą pracownicy zakładu sprzą-
tają ponadto miejskie parki, skwery i place.  
Od połowy listopada do końca lutego zebrali 
320 ton bioodpadów, czyli np. liści i gałęzi, 
i 67 ton odpadów komunalnych. n RED

Hub gamingowo-technologiczny – strategiczny list intencyjny 
ESL Gaming Polska, miasto Katowice oraz 
Katowicki Hub Gamingowo-Technologiczny 
podpisały list intencyjny podczas Intel® 
Extreme Master (IEM) Katowice 2025. 
– Porozumienie o zacieśnieniu współpracy 
z ESL Gaming Polska to kolejny krok w proce-
sie budowy w Katowicach ekosystemu, który 
połączy e-sport, innowacje i przemysł kre-
atywny. Zwieńczeniem tych działań będzie 
hub gamingowo-technologiczny, czyli nowo-
czesny ośrodek wspierający rozwój branży gier 
i nowych technologii. Dzięki tej inwestycji te-
reny po KWK „Wieczorek” zyskają nowe życie, 
a miasto wrzuci wyższy bieg w dalszym rozwoju 
i otworzą się przed nim nowe perspektywy. 
Dzisiaj możemy powiedzieć, że mamy pierw-
szego klienta, dla którego chcemy wybudować 
hub – mówi Marcin Krupa, prezydent Katowic.

Zawarte porozumienie obejmuje zarówno 
wspólny rozwój ESL Gaming Polska oraz Ka-
towickiego Hubu Gamingowo-Technolo-
gicznego, jak i wspólne umacnianie pozycji 
gamingu oraz e-sportu w Katowicach. 

– Podpisanie tej umowy to ważny moment 
dla hubu gamingowo-technologicznego, ak-

tywnie rozpoczynającego wdrażanie strategii 
oraz długofalowej misji. Dzięki tej współpracy 
będziemy mogli już od samego początku 
wspólnie z kluczowymi firmami technologicz-
nymi, takimi jak ESL Gaming Polska, kreować 
przyszłość branży gamingowej i e-sporto-
wej w aglomeracji katowickiej i wznosić ją 
na kolejny poziom transformacji – powiedział 

Marcin Nowak, VP Katowickiego Hubu Ga-
mingowo-Technologicznego.

ESL Gaming Polska to największa na świe-
cie firma organizująca kluczowe wydarzenia 
branżowe, przyciągające liderów i ekspertów 
z całego świata.

– Cieszymy się, że do podpisania listu inten-
cyjnego doszło podczas 13. edycji IEM Katowice 

2025. Od 2013 r. Katowice wypełniają się topo-
wymi drużynami i fanami z całego świata, stając 
się na czas turnieju światową stolicą e-sportu. 
Przez cały ten czas współpraca z miastem Kato-
wice układała się znakomicie i wierzę, że uda nam 
się razem zrealizować jeszcze wiele projektów 
i inicjatyw – powiedział Aleksander Szlachetko, 
dyrektor zarządzający ESL Gaming Polska. 

Katowicki Hub Gamingowo-Technologiczny 
to największa inwestycja miasta Katowice, 
wspierająca rozwój gier, technologii i innowa-
cji. Misją hubu jest pogłębianie wiedzy, wspie-
ranie zaangażowania społeczności i oferowanie 
inspirującego miejsca zarówno do pracy i roz-
woju, jak i do edukacji. Katowicki hub ma in-
tegrować wiedzę lokalną i globalną, łącząc obie 
perspektywy oraz rozwijając przyszłościowy 
model technologicznego ekosystemu, otwar-
tego dla wszystkich zainteresowanych.

Podpisanie porozumienia o współpracy – 
a w konsekwencji wspólna praca nad dalszą 
umową – w trakcie tak ważnego wydarzenia pod-
kreśla zaangażowanie stron w rozwój innowacji, 
branży gamingowej i e-sportowej oraz chęć budo-
wania silnych relacji biznesowych.  n RED
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Już po raz szósty mieszkańcy Katowic 
będą mogli zgłaszać pomysły 
na zazielenienie swojego otoczenia. 
Wnioski do Zielonego Budżetu można 
składać od 10 marca do 7 kwietnia. 
Podobnie jak w latach poprzednich 
miasto przeznaczy na ten cel 3 mln zł 
w podziale na zadania lokalne oraz 
projekty ogólnomiejskie.

– Zielony Budżet stał się istotnym elementem 
włączania mieszkanek i mieszkańców w decy-
dowanie o Katowicach. To ważne narzędzie 
w zakresie zazieleniania dzielnic i edukacji 
ekologicznej. O jego popularności świadczy 
wysoka liczba składanych co roku wniosków. 
W pięciu dotychczasowych edycjach kato-
wiczanki i katowiczanie zgłosili blisko 970 
pomysłów, z których prawie 460 o warto-
ści przeszło 13,5 mln zł trafi ło do realizacji – 
podkreśla Marcin Krupa, prezydent Katowic. 
– Wszystkich mieszkańców Katowic, którzy 
chcą się zaangażować w proekologiczne dzia-
łania na rzecz miasta, zachęcam do zgłaszania 
swoich pomysłów do szóstej edycji Zielonego 
Budżetu miasta Katowice. Jestem przekonany, 
że i w tym roku nie zabraknie ciekawych pro-
pozycji – dodaje prezydent. 

10 marca startuje nabór 
wniosków 

Mieszkańcy Katowic mogą zgłaszać swoje 
pomysły do Zielonego Budżetu miasta Ka-

towice od 10 marca do 7 kwietnia poprzez 
formularz online, który będzie dostępny 
na stronie internetowej bo.katowice.eu. 
Nowością w tegorocznej edycji jest to, że je-
żeli zadanie ma dotyczyć miejskiej placówki 
oświatowej, do formularza należy dołączyć 
skan oświadczenia dyrektora placówki wy-
rażającego na to zgodę. Złożone wnioski 
przejdą weryfi kację formalną i merytoryczną, 
a w ostatnim etapie ich oceny komisja skła-
dająca się z urzędników i zewnętrznych eks-
pertów wybierze najlepsze projekty, które 
zostaną zrealizowane w kolejnym roku. Budżet 
tegorocznej edycji to 3 mln zł. 2,4 mln zł 
trafi  na projekty lokalne w 22 dzielnicach, 
a 600 tys. zł – na inicjatywy ogólnomiejskie.

– Najlepsze projekty to te, które wspierają 
środowisko i pomagają zwierzętom. Dzięki 
Zielonemu Budżetowi powstają m.in. nowe 
tereny zielone, odnowione skwery i parki 
kieszonkowe oraz są realizowane kolejne ini-
cjatywy związane z ochroną zwierząt – wy-
mienia Mieczysław Wołosz, dyrektor Zakładu 
Zieleni Miejskiej w Katowicach.

Zielony Budżet miasta Katowice to sposób 
na poznanie potrzeb mieszkańców w zakresie 
ekologii i ochrony środowiska. Można zgła-
szać pomysły na sadzenie drzew i krzewów, 
odnowę skwerów czy organizację warsztatów 
edukacyjnych o ekologii. To narzędzie, które 
wraz z budżetem obywatelskim w Katowi-
cach daje mieszkańcom realny wpływ na to, 
jak zmienia się ich okolica i na co są wyda-
wane pieniądze z budżetu miasta. Dzięki Zie-

lonemu Budżetowi każda dzielnica może się 
wzbogacić o nową zieleń.

Zielony Budżet zmienia Katowice

W zeszłym roku dzięki zaangażowaniu miesz-
kańców m.in. urządzono skwery przy skrzy-
żowaniu ulic Przekopowa/Załęska Hałda oraz 
przy ul. Koszalińskiej, nasadzono zieleń przy 
ulicach Wincentego Pola, Grażyńskiego i Arki 
Bożka. Natomiast przy ulicach Granicznej, 
Witosa oraz w rejonie Sezamkowej/Migda-
łowców wysiano łąki kwietne. 

Jednym z ostatnio zakończonych projek-
tów jest zadanie o nazwie „Kwietne girlandy 
na Pszczyńskiej”. Przy przejściach podziem-
nych w dzielnicy Giszowiec posadzono kwit-
nące pnącza – winobluszcz pięciolistkowy 
i wiciokrzew pomorski, dzięki czemu z bie-
giem lat betonowe ściany zyskają atrakcyj-
niejszy wygląd. Z kolei dzięki projektowi 
„Zieleń dla Piotrowic! Nasadzenia drzew 
i krzewów” w pasach zieleni wzdłuż ulic 
Armii Krajowej, Fredry, Darwina, Wilczew-
skiego i Wojska Polskiego zasadzono krzewy 
i drzewa, m.in. takich odmian jak klon, 
brzoza, wiśnia, lipa, jabłoń, róża okrywowa 
czy dereń biały. 

W 2025 r. będzie realizowanych 112 za-
dań z poprzedniej edycji Zielonego Budżetu 
miasta Katowice, do której mieszkańcy zgło-
sili rekordowe w historii tej inicjatywy 252 
propozycje. Wśród nich są takie zadania jak 
utworzenie kilku łąk kwietnych w ramach 

projektu „10 000 kwiatów dla Parku im. Ta-
deusza Kościuszki”, ale też „Chrońmy nie-
toperze Katowic” – projekt polegający 
na zakupie i montażu budek lęgowych służą-
cych do dziennego odpoczynku nietoperzy. 
Będzie również realizowane zadanie zakła-
dające wymianę elektrośmieci na nasionka 
kwiatów lub sadzonek drzew i krzewów. Na-
tomiast w ramach projektu „Zielone przed-
szkola” 10 katowickich placówek edukacji 
wczesnoszkolnej zyska nowe ogrody spo-
łeczne. 

Harmonogram 
szóstej edycji Zielonego 
Budżetu miasta 
Katowice

ZGŁASZANIE PROJEKTÓW ZADAŃ 
DO ZIELONEGO BUDŻETU – 
OD 10 MARCA DO 7 KWIETNIA 
I etap weryfi kacji wraz z ogłoszeniem wyni-
ków weryfi kacji – do 2 czerwca 
II etap weryfi kacji wraz z ogłoszeniem wyni-
ków II etapu weryfi kacji – do 10 września 
ETAP PRAC ZESPOŁU OCENIAJĄCEGO – 
DO 24 WRZEŚNIA 
Ogłoszenie wyników pracy zespołu oceniają-
cego oraz informacji o wyborze zadań do reali-
zacji – do 30 września

Rusza kolejna edycja Rusza kolejna edycja 
Zielonego BudżetuZielonego Budżetu
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Nowoczesne autobusy i tramwaje na ulicach Katowic i metropolii
Mieszkańcy Katowic już wkrótce 
będą mogli korzystać z nowoczes- 
nych autobusów i tramwajów, 
które zapewnią większy komfort 
podróży i podniosą jakość usług ko-
munikacyjnych.
Do floty Przedsiębiorstwa Ko-
munikacji Miejskiej w Katowi-
cach dołączą ekologiczne, ciche 
i komfortowe pojazdy marki Yutong.  
4 lutego podpisano umowę na do-
stawę 30 autobusów. To największy 
kontrakt w historii przedsiębior-
stwa, opiewający na kwotę blisko  
117 mln zł. Dzięki tej inwestycji 
mieszkańcy Katowic zyskają moż-
liwość podróżowania nowocze-
snymi pojazdami, spełniającymi 
najwyższe standardy ekologiczne. 
Pierwsze z zamówionych autobu-
sów wyjadą na ulice miasta jesz-
cze w tym roku – przyczynią się 
do poprawy jakości transportu pu-

blicznego oraz zmniejszenia emisji 
hałasu i zanieczyszczeń.

Kolejny krok w stronę moder-
nizacji transportu publicznego to 
nowe tramwaje. Do połowy 2027 r.  

Górnośląsko-Zagłębiowska Metro-
polia wzbogaci się o 50 nowocze-
snych tramwajów. Tramwaje Śląskie 
S.A. podpisały kontrakty warte 
777 mln zł na dostawę nowych po-

jazdów, które poprawią komfort 
podróży i jakość transportu publicz-
nego w regionie. PESA Bydgoszcz 
dostarczy 40 wagonów o długości 
25 m, z czego 10 będzie dwukie-

runkowych, a Modertrans Poznań 
– 10 wagonów 15-metrowych, rów-
nież dwukierunkowych. Pierwsze 
tramwaje trafią na śląskie torowiska 
w połowie 2026 r., a całość dostaw 
zostanie zakończona do połowy 
2027 r. Nowe tramwaje będą nisko-
podłogowe, co ułatwi dostęp oso-
bom z niepełnosprawnościami. 
Każdy pojazd zostanie wyposażony 
w klimatyzację, elektroniczne ta-
blice informacyjne oraz darmowy 
internet bezprzewodowy. Ponadto 
tramwaje będą energooszczędne 
i przyjazne dla środowiska. MM

Nowe trasy, lepsza jazda

Jeśli chodzi o trasy dla rowerzystów, Katowice nie zwalniają tempa.  
W lutym rozpoczęła się warta 3,7 mln zł budowa nowej trasy rowerowej 
w Szopienicach wzdłuż ul. Morawa, która połączy ul. Brynicy z ul. Sosnowiecką. 

W ostatnich dniach rozpoczęły się prace 
związane z budową infrastruktury rowero-
wej, która zostanie poprowadzona wzdłuż 
ul. Morawa, od ul. Brynicy do ul. Sosno-
wieckiej, do wysokości zjazdu na teren sta-
nicy żeglarskiej. To inwestycja o wartości 
3,7 mln zł. W ramach prac powstanie pra-
wie kilometrowy odcinek infrastruktury 
pieszej i rowerowej, który połączy istnie-
jące w pobliżu trasy. Dodatkowo zamonto-
wane zostanie nowe LED-owe oświetlenie 
w rejonie przejść dla pieszych i przejazdów 
rowerowych. Roboty budowlane i odbiory 

zakończą się do końca tego roku. W poprzed-
nim roku w tej dzielnicy miasto wybudo-
wało ponad 2 km infrastruktury rowerowej 
– wzdłuż ul. Hallera, w ciągu ul. Korczaka 
oraz wzdłuż ul. Kutza, przy której z Fun-
duszu Sektora Mieszkań dla Rozwoju wy-
budowane zostało osiedle mieszkaniowe.
Miasto ogłosiło również przetarg na pro-
jekt drogi rowerowej wzdłuż ul. Johna Bail- 
dona od ronda Kani do ul. Chorzowskiej. 
Nowy 400-metrowy odcinek połączy istnie-
jące ścieżki przy ulicach Chorzowskiej i Bożo-
grobców.

W najbliższych tygodniach są planowane 
kolejne przetargi na trzy nowe trasy. Pierw-
sza z nich, o długości 1 km, powstanie wzdłuż 
ulic Pukowca i Żeliwnej i połączy północno-
-wschodnie dzielnice miasta z Ośrodkiem Re-

kreacyjno-Wypoczynkowym „Bugla”. Kolejna 
trasa, o długości 1,8 km, połączy dzielnice 
Piotrowice-Ochojec oraz Ligota-Panewniki 
– poprowadzi wzdłuż ulic Armii Krajowej 
i Piotrowickiej od skrzyżowania ul. Armii 
Krajowej i Jankego do skrzyżowania Piotro-
wicka–Słupska–Poleska. Trzecia inwestycja 
obejmie budowę połączenia pieszo-rowero-
wego w rejonie ul. Szadoka.

Tylko w ubiegłym r. w Katowicach wybu-
dowano ponad 12 km infrastruktury rowe-
rowej o łącznej wartości ponad 29 mln zł, 
w tym pierwszą w mieście velostradę. Nowe 
inwestycje mają poprawić bezpieczeństwo 
i komfort rowerzystów oraz zachęcić miesz-
kańców do częstszego korzystania z ekolo-
gicznego transportu. n RED

 �Autobusy pomieszczą 
125 pasażerów, w tym 46 
na miejscach siedzących. Będą 
wyposażone w klimatyzację, 
system dynamicznej informacji 
pasażerskiej i licznik pasażerów
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W 2024 roku Katowice 
wybudowały ponad 12 km 
infrastruktury rowerowej 
za ponad 29 mln zł, w tym 
pierwszą w naszym mieście 
velostradę
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W centrum nowoczesnej okulistyki
W Oddziale Klinicznym Okulistyki z Pododdziałem Okulistyki 
Dziecięcej w Okręgowym Szpitalu Kolejowym pacjenci z całego 
kraju znajdują pomoc w najtrudniejszych przypadkach, a pionierskie 
operacje i nowoczesne technologie wyznaczają standardy w okulistyce. 
O roli sztucznej inteligencji w diagnostyce, przełomowych zabiegach 
i przyszłości medycyny rozmawiamy z prof. Edwardem Wylęgałą 
– wybitnym specjalistą, który od lat kieruje tym innowacyjnym        
ośrodkiem.

Joanna Górska: Ośrodek w  Ka-
towicach jest często miejscem 
konsultacji dla pacjentów z  całego 
kraju. Co Pan czuje, przyjmując pa-
cjentów z różnych regionów Polski?
Prof. Edward Wylęgała: To dla mnie 
ogromne wyróżnienie, ale jedno-
cześnie wielka odpowiedzialność. 
Pacjent, który trafia do naszego 
ośrodka, często przyjeżdża z nadzieją 
na pomoc w  trudnych i  skompliko-
wanych przypadkach. Cieszę się, 
że nasz zespół może sprostać tym 
oczekiwaniom, oferując nowoczesne 
metody diagnostyki i terapii. Widząc 
efekty naszej pracy – pacjentów od-
zyskujących wzrok lub u których zna-
cząco poprawia się jakość widzenia 
– czuję ogromną satysfakcję i moty-
wację do dalszego rozwoju kliniki.

Jak zmieniła się okulistyka na 
przestrzeni lat, odkąd rozpoczął 
Pan swoją praktykę? Czy rozwój 
sztucznej inteligencji i  technolo-
gii cyfrowych zmieni w  przyszłości 
diagnostykę i leczenie chorób oczu?
Okulistyka przeszła ogromną trans-
formację. Gdy zaczynałem praktykę 
40 lat temu, wiele procedur było 
bardziej inwazyjnych, diagnostyka 
– ograniczona, a  leczenie niektó-
rych chorób – mało skuteczne. Dziś 
mamy do dyspozycji zaawanso-
waną chirurgię laserową, implanty 
wewnątrzgałkowe o  precyzyjnie 
zaprojektowanych właściwościach 
optycznych i  terapie komórkowe 
oraz genowe.

Sztuczna inteligencja już teraz 
odgrywa kluczową rolę zarówno 
w  diagnostyce, jak i  w  planowa-
niu leczenia. Algorytmy AI potrafią 
analizować obrazy dna oka szybciej 

niż człowiek i  wykrywać wczesne 
stadia chorób, takich jak jaskra czy 
retinopatia cukrzycowa. W  przy-
szłości możemy się spodziewać 
autonomicznych systemów dia-
gnostycznych i  robotów chirurgicz-
nych wspomaganych przez AI, co 
zwiększy precyzję i  personalizację 
leczenia. To wszystko jest możliwe 
dzięki synergii nauki, klinicystyki 
i  dydaktyki, które od lat rozwi-
jamy w  naszym oddziale. W  ciągu 
ostatnich 25 lat powstało u  nas 38 
doktoratów, a  siedmiu profesorów 
belwederskich wywodzi się z  na-
szego ośrodka. Wyszkoliłem bli-
sko 40 chirurgów okulistycznych 
i współtworzyliśmy nowe programy 
lekowe dla całego kraju. To unika-
towe osiągnięcie w skali Polski.
Przeprowadził Pan pionierskie ope-
racje w Polsce. W 2010 r. pański zespół 
jako pierwszy w  Europie wszczepił 
pacjentom protezy rogówki wyko-
nane z tytanu i pleksiglasu. W 2018 r.  
dokonał Pan pierwszego w  Polsce 
przeszczepu autologicznych ludzkich 
komórek nabłonka rogówki. Czy mo-
żemy wymienić jeszcze inne przeło-
mowe kroki?
Każdy z  tych zabiegów był ka-
mieniem milowym w  polskiej 
okulistyce, a  niektóre – także 
w światowej, dając nadzieję pacjen-
tom skazanym wcześniej na ślepotę. 
Warto wspomnieć o  pierwszym 
w  Polsce przeszczepie komórek 
macierzystych nabłonka rogówki 
od dawcy rodzinnego w  2001 r., 
za który otrzymałem indywidualną 
nagrodę Ministra Zdrowia. Stara-
łem się wprowadzać co roku przy-
najmniej jedną innowacyjną metodę 
chirurgiczną i diagnostyczną.

Byliśmy pierwszym ośrodkiem 
w Europie, który stosował tomograf 
optyczny do obrazowania przed-
niego odcinka oka, laserowy ska-
ningowy wziernik okulistyczny oraz 
operacyjny mikroskop z  tomogra-
fem i  wersją 3D. Wprowadziliśmy 
pionierskie przeszczepy rogówki 
warstwowe, przeszczepy rogówki 
u  niemowląt oraz przeszczepy ko-
mórek macierzystych wyhodowa-
nych w laboratorium. To tylko kilka 
przykładów technologii okulistycz-

nych, które promieniują z  Katowic 
na cały kraj i świat. Pionierskie były 
także terapie lekowe wstrzykiwane 
do wnętrza oka, które nierzadko 
po raz pierwszy w Polsce stosowali-
śmy w naszym oddziale.

Jakie badania i projekty są obec-
nie na Pana agendzie?
Obecnie pracujemy nad kilkoma 
kluczowymi projektami, w tym:

nad zastosowaniem AI w  dia-
gnostyce jaskry – rozwijamy sys-

temy wspomagające wczesne 
wykrywanie tej choroby;

nad rozwojem metod przeszcze-
piania komórek nabłonka rogówki 
– aby zwiększyć skuteczność i  do-
stępność tej terapii;

nad nowymi technologiami la-
serowymi w leczeniu jaskry, w tym 
automatycznymi systemami lasero-
terapii minimalizującymi koniecz-
ność interwencji chirurga;

nad personalizowanymi implan-
tami wewnątrzgałkowymi – testu-

jemy nowe soczewki dostosowujące 
się do indywidualnych potrzeb pa-
cjentów;

nad terapią genową w  leczeniu 
rzadkich chorób oczu;

nad usprawnieniem działalności 
banku rogówek.

W  Okręgowym Szpitalu Kole-
jowym w  Katowicach, którym Pan 
kieruje, działa największy w  Pol-
sce ośrodek transplantacji rogówki, 
wykonujący kilkaset zabiegów 
rocznie. Czy przewidywał Pan taki 
rozwój oddziału, gdy zaczynał Pan 
swoją działalność 25 lat temu?
Gdy tworzyliśmy ten ośrodek, 
naszym celem było stworzenie 
nowoczesnego centrum okulistycz-
nego. Nie wyobrażałem sobie, 
że nie będziemy przeszczepiać ro-
gówki, ponieważ miałem już do-
świadczenie w  tworzeniu banku 
tkanek rogówkowych w  innym 
ośrodku. Dziś nasz ośrodek wy-
konuje ponad 250 przeszczepów 
rogówki rocznie, co czyni go lide-
rem w  Polsce. Pracujemy nad no-
wym, unikatowym w  skali kraju 
bankiem rogówek. Wprowadzili-
śmy cyfryzację do pozyskiwania 
dawców rogówek – to efekt dok-
toratu wdrożeniowego zrealizowa-
nego w  naszym oddziale. To efekt 
pracy całego zespołu – lekarzy, 
pielęgniarek, diagnostów i  admini-
stracji, którzy przez lata rozwijali 
swoje umiejętności i  wprowadzali 
kolejne innowacje. Po 25 latach  
doczekaliśmy się modernizacji in-
frastruktury, dzięki czemu najlepiej 
wyposażony oddział okulistyczny 
w Europie może pochwalić się rów-
nież pięknymi wnętrzami.n

MARCIN KRUPA 
PREZYDENT MIASTA KATOWICE
– 25-lecie pracy w Szpitalu Kolejowym w Katowicach oraz całokształt 
kariery okulistycznej prof. Edwarda Wylęgały to okazja, aby wyrazić 
wdzięczność i podziękowania. Wyjątkowa praca w zakresie diagno-
styki i leczenia chorób oczu, zwłaszcza wśród pacjentów z Katowic 
i okolic, ma nieocenione znaczenie. Dzięki profesjonalizmowi, trosce 
o pacjenta i niezrównanej wiedzy setki osób zyskały nie tylko poprawę 
zdrowia, ale także szansę na lepszą jakość życia.
Jako wybitny specjalista i nauczyciel prof. Wylęgała odgrywa kluczową 
rolę w kształceniu kolejnych pokoleń lekarzy, przekazując im swoją 
pasję, wiedzę i doświadczenie. Działalność naukowa stanowi nieza-
stąpiony wkład w rozwój polskiej okulistyki – liczne publikacje, bada-
nia oraz wdrożenia innowacyjnych metod leczenia stanowią dowód 
na nieustanną chęć poszerzania granic tej dziedziny medycyny.

PROF. DR HAB. N. MED. TOMASZ SZCZEPAŃSKI
JM REKTOR ŚLĄSKIEGO UNIWERSYTETU MEDYCZNEGO
– Klinika Okulistyki SUM, która działa od 25 lat w strukturach ka-
towickiego Okręgowego Szpitala Kolejowego, skutecznie służy 
pacjentom ze schorzeniami okulistycznymi. Należy do liderów 
we wprowadzaniu nowatorskich metod leczenia przy wsparciu 
najnowocześniejszego sprzętu. Całemu zespołowi z prof. Edwar-
dem Wylęgałą, prorektorem Śląskiego Uniwersytetu Medycznego 
na czele, życzę dalszego rozwoju, dyrekcji szpitala życzę zaś dal-
szego pomyślnego rozwoju dla dobra pacjentów.
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KATOWICE DLA SENIORAKATOWICE DLA SENIORA
„FIT SENIOR” –  
ZAJĘCIA DLA SENIORÓW
Miasto Katowice przygotowało dla seniorek 
i seniorów ofertę zajęć sportowych oraz moż-
liwość nauki obsługi smartfona, komputera 
czy tabletu. Udział w zajęciach jest bezpłatny.

Katowickie Stowarzyszenie Tenisowe Akade-
mia Tenisa Katarzyny Pyka:

nauka gry w tenisa ziemnego wraz z zaję-
ciami ogólnorozwojowymi;

zajęcia odbywają się w  obiekcie teniso-
wym MOSiR w Szopienicach;
 zapisy u organizatorów – tel. 506 171 121.

Fundacja „Bażantowo”:
zajęcia rekreacyjne w  kompleksie Bażan-

towo Sport przy ul. Pijarskiej 1, 3;
trening fizyczny aerobowy z elementami odde-

chowymi na basenie i w salach gimnastycznych;
możliwość korzystania z tężni solankowej;

 zapisy u organizatorów.

Klub Rekreacyjno-Sportowy TKKF „Czarni” 
przy KWK „Wieczorek”:

organizacja zajęć jogi dla seniorów z  Gi-
szowca;
 kontakt: FB TKKF „Czarni” Katowice.

Akademicki Związek Sportowy Uniwersytetu 
Śląskiego:

w ramach programu „Fit senior – bezpłatne 
zajęcia w  dzielnicach” są dostępne: joga, 
zdrowe plecy, gimnastyka, pływanie, aquaae-
robik, tenis stołowy, taniec, pilates, fit ball;
dodatkowo:

wykłady z dietetykiem,
spotkania z  ekspertami (profilaktyka cho-

rób układu krążenia, osteoporozy, cukrzycy),
relaksacja i  medytacja dla redukcji stresu 

i poprawy samopoczucia;
 zapisy pod nr. tel. 32 359 19 97.

Stowarzyszenie FAMI.LOCK:
organizacja 10. Jubileuszowego Katowic-

kiego Dnia Seniora 2025 na Rynku;
zabawa przy estradzie z artystami, poczę-

stunek;
imprezy towarzyszące: spektakle te-

atralne, seanse filmowe;
 kontakt: facebook.com/aktywni.seniorzy.
katowice.

Fundacja „Klub Kontra” – Punkt Cyfrowego 
Wsparcia Seniorów:

bezpłatne wsparcie w  nauce obsługi 
smartfona, komputera i tabletu;

lokalizacja: al. Korfantego 48;
godziny otwarcia:
 poniedziałki: 15.15–18.15,
 czwartki: 9.00–11.00 (doradztwo dla seniorów);

 zapisy pod nr. tel. 666 668 434.

Akademicki Związek Sportowy Uniwersytetu 
Śląskiego, ul. Bankowa 12, Katowice:

zajęcia: joga, zdrowe plecy, gimnastyka, 
pływanie, aquaaerobik, tenis stołowy, taniec, 
pilates, fit ball;

dodatkowe działania:
wykłady z dietetykiem,
spotkania z  ekspertami (profilaktyka cho-

rób układu krążenia, osteoporozy, cukrzycy),
relaksacja i medytacja;
planowane: ok. 500 seniorów, 900 godzin 

zajęć sportowych, 96 godzin wykładów;
 zapisy pod nr. tel. 32 359 19 97, 509 407 288.

SENIORZY W CYFROWYM 
ŚWIECIE – NAUKA OBSŁUGI 
URZĄDZEŃ W PUNKCIE 
CYFROWEGO WSPARCIA
Szanowni Seniorzy, z radością zapraszamy Was 
do skorzystania z bezpłatnych kursów, które 
pomogą w nauce obsługi smartfona, kompu-
tera lub tabletu. Punkt Cyfrowego Wsparcia dla 
Seniorów działający w Katowicach to miejsce, 
gdzie w przyjaznej atmosferze możecie roz-
wijać swoje umiejętności cyfrowe i zdobywać 
nową wiedzę, która ułatwi Wam codzienne ży-
cie w cyfrowym świecie.

Punkt mieści się przy al. Korfantego 48 
(róg al. Korfantego i ul. Morcinka) i jest do-
stępny dla seniorów w poniedziałki w godz. 
15.15–18.15 oraz w czwartki w godz. 9.00– 
–11.00. Zapisy na szkolenia są prowadzone te-
lefonicznie pod nr. tel. 666 668 434.

Punkt Cyfrowego Wsparcia dla seniorów dys-
ponuje nowoczesnym wyposażeniem – ośmioma 
stanowiskami komputerowymi, na których senio-
rzy mogą samodzielnie, jak również w grupach 
doskonalić swoje umiejętności cyfrowe. Dodat-
kowo w punkcie są dostępne tablety.

BLISKOŚĆ I WSPARCIE  
DLA SENIORÓW

Samotność wśród seniorów to jedno 
z wyzwań współczesnego społeczeństwa. 
Ma ona negatywny wpływ na zdrowie psy-
chiczne i fizyczne osób starszych. Miasto 
Katowice we współpracy ze Stowarzysze-
niem „mali bracia Ubogich” uruchomiło 

program „Obecność”, mający na celu po-
prawę jakości życia seniorów poprzez regu-
larne spotkania z wolontariuszami. Zapisy 
do programu już ruszyły.

Program „Obecność” jest skierowany do 
mieszkańców Katowic, którzy ukończyli 80. 
rok życia i czują się osamotnieni. Celem ini-
cjatywy jest zapewnienie im towarzystwa 
oraz wsparcia. W ramach tych spotkań senio-
rzy mogą spędzać czas na rozmowach przy 
kawie lub herbacie, wspólnych spacerach, 
słuchaniu muzyki, a także uczestniczyć w wy-
darzeniach kulturalnych, takich jak wyjścia 
do kina, teatru czy na koncerty.
Seniorze, zgłoś się do programu!
Każdy senior, który czuje się samotny i chce 
spędzić czas z życzliwą, serdeczną i chętną 
do rozmów osobą, może również samodziel-
nie skontaktować się bezpośrednio ze Sto-
warzyszeniem „mali bracia Ubogich” pod nr. 
tel. 600 615 110 (od poniedziałku do piątku 
w godz. 12.00–14.00).

Stowarzyszenie poszukuje także wolon-
tariuszy. Można aplikować przez stronę 
internetową cozaroznica.pl. 

Według danych Stowarzyszenia „mali bracia 
Ubogich” co czwarta starsza osoba w Polsce 
zmaga się z poczuciem osamotnienia. Pro-
blem ten jest szczególnie widoczny w grupie 
osób powyżej 80. roku życia – aż 13% z nich 
nie wychodzi z domu. Samotność seniorów 
to poważny problem społeczny, który ne-
gatywnie wpływa na zdrowie psychiczne 
i fizyczne i prowadzi do wielu proble-
mów zdrowotnych.

Według danych z końca 2023 r. w Katowi-
cach mieszkało prawie 17 tys. osób w wieku 
80 lat i więcej. Wiele z nich żyje samotnie, 
nie mając z kim porozmawiać ani podzie-
lić się swoimi troskami. To właśnie dla nich 
Stowarzyszenie „mali bracia Ubogich” przy 
współpracy z miastem uruchomiło w Katowi-
cach program „Obecność”.n

SENIORZY

Zgłoś kandydata  
do konkursu 
„Policjant,  
który mi pomógł”! 
Ciekawa akcja policji – po raz kolejny 
organizuje ona ogólnopolski konkurs, 
którego głównym celem jest promocja 
postaw i umiejętności policjantów osobi-
ście zaangażowanych w pomoc osobom 
krzywdzonym. 
Idea konkursu „Policjant, który mi po-
mógł” narodziła się 18 lat temu i odbywa 
się cyklicznie pod honorowym patro-
natem Komendanta Głównego Policji. 
Do dzisiaj wyłoniono 85 laureatów, któ-
rzy przez swoje zaangażowanie, konse-
kwentne działanie oraz serdeczną pomoc 
drugiej osobie wpłynęli na kształtowanie 
pozytywnego wizerunku policji wśród 
społeczeństwa. Bo przecież bohater nie 
zawsze nosi pelerynę, tylko właśnie poli-
cyjny mundur.

Jeśli znasz policjanta, który: 
�pomógł ci, bo byłaś poszkodowana/by-

łeś poszkodowany w wyniku nieszczęśli-
wego zdarzenia/wypadku, 

�pomógł ci, gdy byłaś/byłeś w trudnej sy-
tuacji życiowej, 

�podał ci rękę w najtrudniejszym momen-
cie życia, 

�angażuje się w budowanie lokalnego 
systemu pomocowego, 

�wyróżnia się wyjątkowym profesjona-
lizmem, empatyczną postawą i umie-
jętnościami w obszarze indywidualnej 
pomocy osobom pokrzywdzonym prze-
stępstwem lub doznającym przemocy 
domowej, 

– wyślij zgłoszenie!
Zgodnie z regulaminem konkursu zgłosze-
nia policjanta do konkursu może dokonać 
osoba indywidualna, instytucja lub organi-
zacja. Termin nadsyłania zgłoszeń upływa 
31 maja. n

BIURO PREWENCJI KGP

Formularze zgłoszeniowe można 
nadsyłać na adres poczty elektro-
nicznej e-mail:  
policjantktorymipomogl@ 
policja.gov.pl.

OGÓLNOPOLSKI 
KONKURS
POLICJANT,  
KTÓRY MI POMÓGŁ
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Sławomir Rybok: Czym dokładnie jest oty-
łość u dzieci i jak ją rozpoznać?
Dr hab. n. med. Agnieszka Zachurzok: Otyłość 
od wielu lat jest defi niowana jako choroba. 
Nie jest to defekt kosmetyczny, estetyczny czy 
też coś, z czego dziecko wyrasta. Światowa 
Organizacja Zdrowia (WHO) mówi o tym, 
że otyłość jest chorobą przewlekłą, która ma 
skłonność do nawrotów. Otyłość może prowa-
dzić do blisko 240 różnych następstw zdrowot-
nych. Obniża jakość życia, powoduje większą 
zapadalność na choroby i skraca życie. 

O tym, czy dziecko choruje na otyłość, 
mówi nam stosunek jego wzrostu do masy 
ciała. Pediatra lub pielęgniarka wykonujący 
bilans zdrowia dziecka na podstawie po-
miarów powinni obliczyć indeks masy ciała 
(BMI). U dzieci wartość, którą otrzymujemy 
z obliczenia BMI, nanosimy na specjalne 
siatki centylowe, czyli odnosimy  tę wartość 
do płci i wieku dziecka.

Czy otyłość u dzieci jest wynikiem jedynie 
złych nawyków żywieniowych, czy może ist-
nieją inne czynniki, takie jak genetyka, cho-
roby, stres?
Najczęstszą przyczyną otyłości u dzieci 
jest nierównowaga pomiędzy tym, ile kalo-
rii dziecko spożywa, a tym, ile wydatkuje. 
Bardzo niewielki procent to pacjenci z oty-
łością wtórną, wynikającą z chorób endokry-
nologicznych, chorób ośrodkowego układu 
nerwowego czy będącą efektem zażywa-
nia niektórych leków powodujących zwięk-
szony apetyt. Większość pacjentów choruje 
na otyłość prostą, a jej przyczyną jest nad-
miar spożywanych kalorii, nieprawidłowe 
komponowanie posiłków ze zbyt dużą zawar-
tością cukrów prostych, tłuszczów zwierzę-
cych, spożywanie posiłków zbyt często lub 
zbyt rzadko lub spożywanie żywności wysoko 
przetworzonej. Niestety, z pokolenia na poko-
lenie spada nasza aktywność fi zyczna. Do tego 
mamy dużą dostępność pożywienia oraz na-
wyk podjadania pomiędzy posiłkami.

Jakie konkretne kroki mogą podjąć ro-
dzice, aby pomóc dziecku w walce z otyło-
ścią? 

Jednym z najczęstszych błędów jest to, że nie 
przywiązujemy wagi do tego, by jeść regular-
nie, z odstępami pomiędzy posiłkami. Chodzi 
o to, by rozpocząć dzień śniadaniem i mniej 
więcej co trzy, cztery godziny spożywać posi-
łek, a pomiędzy posiłkami nie dojadać. Nato-
miast jedzenie owoców, chrupkiego pieczywa, 
chrupek, biszkoptów należy traktować jako 
posiłek. Jeżeli zbierzemy sumę tych wypi-
tych w słodkich napojach i dojedzonych w po-
staci drobnych przekąsek kalorii, to okaże się, 
że ilość naddatku kalorycznego jest wystar-
czająca, by dziecko przybierało zbyt szybko 
na wadze i zachorowało na otyłość. Jedyną 
bezkarną przekąską dla dziecka pomiędzy po-
siłkami powinny być surowe warzywa. 

Częstym problemem u nastolatków jest 
pomijanie śniadania, a pierwszym posiłkiem 
dnia jest obiad, do którego siadają bardzo 
głodne, więc spożywają dużą porcję, po czym 
zjadają kolacje, a dodatkowo dojadają mię-
dzy posiłkami i w godzinach wieczornych. 
Dbajmy więc o to, by posiłki były regularne. 

Kolejną ważną wskazówką jest picie bez 
kalorii. Każdy sok, szklanka mleka, herbata, 

nawet z najzdrowszym soczkiem od babci, 
kompot zawierają kalorie i takie napoje po-
winny być traktowane jako posiłek. Szklanka 
soku może być dołączona do drugiego śnia-
dania jako jego część, ale nie powinna być 
pita pomiędzy posiłkami. Kapitał, który po-
winniśmy każdemu dziecku dać, to nauczyć 
je pić wodę i napoje niesłodzone. 

Bardzo ważna jest aktywność fizyczna, 
prawda?
Bardzo wiele dzieci, szczególnie młod-
szych, przychodzących z problemem oty-
łości, jest bardzo aktywnych w szkole 
i w domu, a jednak przybiera zbyt dużo. 
Więc aktywność fi zyczna oczywiście jest 
bardzo ważna, ale samą aktywnością nie 
zwiększymy tak wydatku kalorycznego, aby 
dziecko zaczęło szczupleć bez zmiany na-
wyków żywieniowych. 

U nastolatków sprawa wygląda nieco ina-
czej. Część z nich, szczególnie ci z dużym 
stopniem otyłości, nie chce uczestniczyć 
w lekcjach wychowania fi zycznego i jest 
z nich zwalniana – bo się wstydzą, są stygma-

tyzowani w szkole, ostatni wybierani do 
drużyny itp. Tutaj nie wolno działać na siłę: 
„musisz iść na wychowanie fi zyczne i ćwi-
czyć”. Ważne, by dostosować aktywność do 
możliwości i chęci dziecka. Musimy znaleźć 
takie miejsce, okoliczności i formę aktywno-
ści, by było ono w stanie ją podjąć i by była 
ona dobrana do możliwości fi zycznych, tak 
aby dziecko było w stanie wykonać ćwiczenia 
i nie skończyło się to kontuzją. 

Obecnie dużo mówi się również o insuli-
nooporności jako przyczynie zaburzeń me-
tabolicznych i trudności redukcji masy ciała. 
Najczęściej jest ona wynikiem nieregularnego 
jedzenia, diety bogatej w cukry proste oraz 
niskiej aktywności fi zycznej. Najlepszym le-
kiem na insulinooporność jest właśnie ruch.

Czy w przypadku otyłości u dzieci ko-
nieczne jest leczenie farmakologiczne?
Chorobę otyłościową szalenie trudno leczyć, 
to walka z samym sobą. Nasz organizm chce 
jeść, uczucie głodu istnieje po to, aby prze-
trwać. Tak było w przeszłości, kiedy człowiek 
musiał zdobywać jedzenie. Jedzenie poza za-
spokajaniem potrzeb kalorycznych dostar-
cza nam przyjemności. Więc tutaj walka jest 
trudna. Część pacjentów będzie w stanie 
wprowadzić zmiany w diecie i zwiększyć ak-
tywność fi zyczną, aby kontrolować swój ape-
tyt i redukować masę ciała. Duża część będzie 
miała jednak trudność z wytrwaniem w takim 
leczeniu. Farmakoterapia nam pomaga. Mo-
żemy ją stosować od 12. roku życia, ale to są 
wybrani pacjenci, którzy będą się stosować do 
zaleceń dotyczących żywienia, którym dodat-
kowo chcemy pomóc, włączając leki reduku-
jące apetyt. Otyłość jest chorobą przewlekłą, 
więc powinniśmy ją leczyć przewlekle. 

Jeśli zaś chodzi o chirurgię bariatryczną, 
to leczenie dla niewielkiej grupy pacjentów 
z otyłością znacznego stopnia lub z ciężkimi 
powikłaniami otyłości. W przypadku dzieci 
pacjent jest kwalifi kowany nie tylko przez 
lekarza, ale również przez psychologa, psy-
chiatrę i dietetyka. Musimy mieć pewność, 
że nastolatek potrafi  się dostosować do za-
leceń, że będzie miał po operacji wsparcie 
w rodzinie. Jeśli po operacji zmniejszenia 
żołądka pacjent nie będzie  stosował się do 
zaleceń dietetycznych, może się to skończyć 
groźnymi dla jego życia powikłaniami.

Praca z pacjentem otyłym i jego rodziną to 
praca całego zespołu. 
Poza lekarzem i dietetykiem nieoceniona jest 
pomoc psychologów i fi zjoterapeutów. Pamię-
tajmy, że wiele młodych osób poza otyłością 
choruje na zaburzenia emocjonalne,  depresję, 
lęki itp. Bez wsparcia psychologa taka osoba 
nie będzie w stanie podjąć terapii otyłości. 
Nawet osoby bez zaburzeń emocjonalnych, 
a zmagające się z otyłością, mogą wiele sko-
rzystać na wsparciu psychologa. Może on pod-
powiedzieć, gdzie szukać przyjemności poza 
jedzeniem, jak radzić sobie z uczuciem głodu 
itp. Pomoc fi zjoterapeuty może pozwolić z ko-
lei dobrać aktywność fi zyczną. 

Pamiętajmy, że otyłość to choroba prze-
wlekła, dlatego zmiany w żywieniu i aktyw-
ności fi zycznej powinny być realne, bo są 
wprowadzane na całe życie. 

WYWIAD

OTYŁOŚĆOTYŁOŚĆ
Jak zapobiegać i leczyć? 

Ekspert radzi
Początek marca przynosi nam w kalendarzu Światowy Dzień Otyłości. 

Chodzi o zwrócenie uwagi na problematykę otyłości wśród osób dorosłych i dzieci. 
Chcemy przyjrzeć się głównie dzieciom, ale i dorośli będą mogli zaczerpnąć porad 

dla siebie. Z dr hab. n. med. Agnieszką Zachurzok z Kliniki Pediatrii SUM w Zabrzu 
rozmawia Sławomir Rybok.
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Na os. Witosa zakończono długo wycze-
kiwaną inwestycję. Nowo wybudowany 
Miejski Dom Kultury (MDK) oraz przylega-
jąca do niego przestrzeń parkowa zyskały 
już finalną formę i oferują mieszkańcom 
nowoczesne miejsca do wypoczynku, kul-
tury i aktywności fizycznej. W ramach in-

westycji powstała m.in. nowoczesna sala 
wielofunkcyjna wyposażona w reżyserkę 
oraz zaplecze techniczne, co umożliwi 
organizację profesjonalnych koncertów 
i spektakli. Scena z pianinem oraz prze-
stronna widownia na 200 miejsc stano-
wią serce obiektu. MDK Witosa oferuje 
sale przeznaczone do warsztatów pla-
stycznych, warsztatów ceramicznych, lek-
cji tańca, nauki gry na instrumentach oraz 
zajęć ruchowych. W budynku znalazła się 
także przestrzeń na spotkania Klubu Se-
niora oraz do organizacji wystaw, które 
będą się odbywać w specjalnie przysto-
sowanym holu z systemem podwieszania 
i oświetlenia.
Powstał tu także park o powierzchni ok.  
17 tys. m kw., w którym mieszkańcy mogą 
korzystać z licznych udogodnień. Wśród no-
wych atrakcji znajdują się ogrody społeczne, 
leśny plac zabaw, punkt odpoczynku dla 
rowerzystów, alejki spacerowe oraz drew-
niana kładka. Dla miłośników aktywności fi-
zycznej przygotowano zewnętrzną siłownię, 
a także zamontowano stojaki rowerowe, 
ławki i pergole. Jest też nowe oświetlenie 
i monitoring wokół budynku.
Na terenie parku posadzono 54 drzewa, 572 
krzewy, 537 traw ozdobnych oraz posiano 
prawie 10 tys. m kw. trawnika. Proekolo-
giczne rozwiązania obejmują również wy-
konanie ogrodu deszczowego oraz suchej 
rzeki, które gromadzą wodę deszczową. 
Powstał tu parking z 22 miejscami (w tym 
dwoma dla osób z niepełnosprawnościami), 
zamontowano pięć stojaków rowerowych 
oraz przygotowano miejsce do organizacji 
wydarzeń plenerowych. n

INWESTYCJE

Inwestycja: Miejski Dom Kultury na os. Witosa oraz park
Lokalizacja: w rejonie ulic Kwiatkowskiego i Grabskiego
Termin rozpoczęcia prac: 2023 r. – MDK, 2024 r. – park
Termin zakończenia prac: czwarty kwartał 2024 r.
Koszt: park – 1,8 mln zł, budynek MDK – 22,9 mln zł

Zakończyły się prace remontowe 
w jednym z najbardziej lubianych parków 
Katowic – parku Zadole. Projekt mo-
dernizacji zrealizowano w ramach bud- 
żetu obywatelskiego. Obejmował on 
szereg inwestycji, które podniosły kom-
fort wypoczynku oraz uprawiania ak-
tywności fizycznej w tym wyjątkowym 
miejscu. Amfiteatr, w którym odbywa się 
wiele wydarzeń kulturalnych, takich jak 
Piano Tężnia Festiwal, AmfiROCK czy fe-
stiwal „Łączy Nas Chleb”, teraz oferuje 
lepsze warunki do organizacji imprez 
na świeżym powietrzu.
Amfiteatr znajdujący się w parku zy-
skał nowe siedziska z deski kompozy-
towej, ponadto częściowo odnowiono 
nawierzchnię widowni. Nawierzchnię jednej 
z alejek w parku wymieniono na mineralną, 

co umożliwia lepsze odprowadzanie wody 
deszczowej do zieleni.
Jednym z kluczowych elementów mo-
dernizacji była instalacja nowych urzą-
dzeń do ćwiczeń. Przy jednej z alejek 
powstała tzw. ścieżka zdrowia – za-
montowano tam drążki, mostek linowy 
oraz ściankę wspinaczkową, które 
umożliwiają rozwijanie umiejętno-
ści fizycznych zarówno dzieciom, jak 
i dorosłym. Przestrzeń tę wyposażono 
w bezpieczną nawierzchnię, która mi-
nimalizuje ryzyko urazów. Zamonto-
wano też nowe stojaki rowerowe, kosze 
i ławki z podłokietnikami. 
Te inwestycje to efekt realizacji zadania 
z 10. edycji budżetu obywatelskiego Ka-
towic pod nazwą „Park Zadole – park ro-
dzinnej rozrywki”. Zadanie to w głosowaniu 

na zadania lokalne z dzielnicy Ligota-Pa-
newniki uzyskało 1732 głosy.
Dodatkowo w ramach innego zadania 
z BO na terenie parku pojawiły się dwie 
nowoczesne fontanny. Nie tylko pełnią 
one funkcję ozdobną, ale również za-

pewniają mieszkańcom dostęp do wody 
pitnej, a jedna z nich – również zwie-
rzętom. To zadanie zostało wybrane do 
realizacji 885 głosami mieszkańców Li-
goty-Panewnik. n

RED

Inwestycja: remont i modernizacja w parku Zadole
Lokalizacja: Ligota-Panewniki
Termin rozpoczęcia prac: październik 2024 r.
Termin zakończenia prac: styczeń 2025 r.
Koszt: 470 tys. zł
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Sześć budynków przy ul. Agnieszki przejdzie generalny remont
Katowice kontynuują modernizację swojego 
zasobu mieszkaniowego, dbając o komfort ży-
cia mieszkańców. W ramach planów na lata 
2027–2030 Komunalny Zakład Gospodarki 
Mieszkaniowej zaplanował szereg działań, 
które mają na celu poprawę jakości życia osób 
zamieszkujących budynki przy ul. Agnieszki. 
Remonty obejmą docieplenie oraz kapitalny 
remont obiektów znajdujących się pod nume-
rami 20, 22, 24, 25, 27 i 29. Obecnie pod tymi 
adresami mieszka ponad 130 osób.
– Zdarza się, że efektów niektórych prac re-
montowych czasami nie widać na pierwszy 
rzut oka, ale realnie wpływają one na wy-
godę mieszkania w budynkach wchodzących 
w mieszkaniowy zasób miasta. To inwesty-
cje obejmujące swoim zakresem wymianę 
źródeł ogrzewania na bardziej ekologiczne 
czy modernizacje różnego rodzaju instala-
cji w budynkach. Przykładów takich reali-
zacji nie trzeba szukać daleko – w ostatnich 
latach takie prace wykonano m.in. przy  
ul. Kosmicznej 30–38 i 39–43 oraz Opolskiej 13, 
a ich łączna wartość przekroczyła 11,3 mln zł  
– mówi Marcin Krupa, prezydent Kato-
wic. – Jestem przekonany, że budynki przy  

ul. Agnieszki po planowanym generalnym re-
moncie zyskają zupełnie nowe oblicze, które 
poprawi nie tylko ich estetykę, ale także 
funkcjonalność – dodaje prezydent.

Zespół budynków mieszkalnych na końcu 
ul. Agnieszki pochodzi z 1912 r. i znajduje się 
w gminnej ewidencji zabytków. To oznacza, 
że wszelkie prace, w tym związane z przy-
gotowaniem dokumentacji technicznej dla 
inwestycji oraz roboty budowlane, będą wy-
konywane w uzgodnieniu z Biurem Miej-
skiego Konserwatora Zabytków. 

– Zakładamy, że ta kompleksowa mo-
dernizacja obejmie m.in. ocieplenie elewa-
cji, wymianę stolarki okiennej i drzwiowej, 
remont klatek schodowych oraz instala-
cji wewnętrznych. Dzięki tym pracom bu-
dynki staną się bardziej energooszczędne, 
co przełoży się na niższe koszty eksploata-
cji i poprawę komfortu mieszkańców. Zre-
witalizowane fasady przywrócą im dawny 
blask – podkreślają historyczny charakter 
tej części miasta, a jednocześnie wpiszą się 
w nowoczesne standardy architektoniczne. 

Otoczenie budynków również zostanie zago-
spodarowane – zyska więcej zieleni, nowe 
chodniki i miejsca do rekreacji – mówi Mar-
cin Gawlik, dyrektor Komunalnego Zakładu 
Gospodarki Mieszkaniowej w Katowicach. 
Koszt planowanej inwestycji jest szacowany 
na mniej więcej 36 mln zł.

Ze względu na skalę koniecznych do prze-
prowadzenia prac remontowych niemożliwe 
jest zrealizowanie ich przy jednoczesnym za-
mieszkiwaniu tych budynków. Dlatego obecni 
lokatorzy otrzymają możliwość zamieszkania 
w innych lokalach mieszkalnych zlokalizo-
wanych na terenie Katowic. Jedną z poten-
cjalnych lokalizacji jest nowo wybudowane 
przez Katowickie Towarzystwo Budownic-
twa Społecznego osiedle przy al. Korfantego. 
Przy określeniu propozycji nowego lokalu 
sytuacja każdej rodziny zamieszkującej bu-
dynki przeznaczone do remontu będzie roz-
patrywana indywidualnie, z uwzględnieniem 
aktualnej sytuacji życiowej i prawnej. Planuje 
się, że proces zmiany miejsca zamieszkania 
potrwa do dwóch lat. KZGM poinformował 
mieszkańców o planach remontowych i kon-
sekwencjach, jakie się z nimi wiążą. n RED

INWESTYCJE

Katowice – tu żyje się dobrze!

Katowice ponownie znalazły się w ścisłej czołówce 
najlepszych miast do życia w Polsce według 
rankingu przeprowadzonego przez Business Insider. 
Wyprzedziliśmy m.in. Warszawę, Kraków, Łódź, 
Wrocław i Lublin. Cieszy nie tylko sam wynik, ale także 
jego powtarzalność – regularnie zajmujemy wysokie 
pozycje w tym zestawieniu.

Nasze miasto zostało szczególnie docenione pod względem do-
stępności mieszkań, w której okazało się bezkonkurencyjne. 
Ponadto, ex aequo z Poznaniem, osiągnęliśmy najlepszy wy-
nik w kraju pod względem wskaźnika bezrobocia – oznacza to, 
że mamy najmniejszy odsetek bezrobotnych spośród wszyst-

kich miast wojewódzkich. Bardzo dobrze wypadamy również 
w kategorii średnich wynagrodzeń – pod tym względem wy-
przedzają nas jedynie Warszawa, Gdańsk i Kraków. Katowice 
wyróżniają się także dobrą dostępnością lekarzy w ramach 
NFZ – zajmujemy pod tym względem szóste miejsce w Polsce.

Ranking najlepszych miast do życia w Polsce za rok 2024, 
opracowany przez Business Insider, opiera się wyłącznie 
na twardych danych i obiektywnej analizie. W badaniu uwzględ-
niono informacje z oficjalnych źródeł, takich jak Główny Urząd 
Statystyczny, Narodowy Fundusz Zdrowia oraz Główny In-
spektorat Ochrony Środowiska. To już kolejna edycja tego pre-
stiżowego zestawienia, a Katowice niezmiennie plasują się 
w czołówce. Na przykład w rankingu podsumowującym rok 2023 

zajęliśmy czwarte miejsce, natomiast w badaniu przeprowadzo-
nym pół roku wcześniej uplasowaliśmy się na drugiej pozycji.

W 2023 r. Business Insider przygotował także ranking miast 
przyjaznych studentom – w tej klasyfikacji wyprzedziły nas 
jedynie Warszawa, Kraków i Gdańsk. Natomiast w rankingu 
miast przyjaznych biznesowi, opracowanym tym razem przez 
„Forbesa”, Katowice zajęły drugą pozycję.

Wysokie lokaty w niezależnych rankingach potwier-
dzają dynamiczny rozwój naszego miasta. Katowice przeszły 
ogromną transformację – z przemysłowego ośrodka pełnego 
szybów i kominów stały się nowoczesnym, zielonym centrum 
biznesu, nauki i kultury. To miejsce przyjazne, w którym 
po prostu warto żyć.n KK
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NOWY WIADUKT  
NAD AL. ROŹDZIEŃSKIEGO
Ciąg dalszy prac na ul. Bohaterów Monte Cas-
sino. Na granicy Bogucic i  Zawodzia trwa 
budowa nowego wiaduktu nad al. Roździeń-
skiego.

Pierwsze roboty ruszyły latem ubiegłego 
roku. Najpierw wytyczono przejazdy tech-
nologiczne na al. Walentego Roździeń-
skiego oraz wybudowano tymczasową 
kładkę dla pieszych umożliwiającą prze-
mieszczanie się w  ciągu ul. Bohaterów 
Monte Cassino. Następnie ruszyły prace 
rozbiórkowe wiaduktu z  lat 80. ubiegłego 
wieku, składającego się z dwóch 85-metro-
wych równoległych konstrukcji z jezdniami 
i chodnikami.

Po starych obiektach nie ma już śladu. Po-
wstaną tu nowe budowle drogowe o  bardzo 
podobnych parametrach. Ich długość wynie-
sie 84,9 m, a  szerokość pojedynczej nitki to 
14,2 m. W  ostatnich tygodniach rozpoczęły 
się pierwsze prace związane ze wznosze-
niem wiaduktów.

Jak relacjonuje wykonawca, robotnicy za-
kończyli już formowanie pali wielkośrednico-
wych i fundamentów. Na tak przygotowanym 
podłożu powstają podpory wiaduktu. Ich 
konstrukcja jest wznoszona zarówno w części 
rozdzielającej pasy jezdni al. Roździeńskiego, 
jak i po bokach drogi. Do budowy wykorzy-
stano dotychczas dziesiątki ton stali zbroje-
niowej, a  tzw. gruszki dowoziły mieszankę 
betonową już kilkaset razy.

W  następnym etapie prac budowlańcy 
umieszczą na podporach prefabrykowane belki 
strunobetonowe o  wysokości 1 m i  układzie 
czteroprzęsłowym, a  także 25-centymetrową 
żelbetową płytę oraz asfaltową nawierzchnię.

Koszt prac budowlanych to 24,6 mln zł 
brutto. Inwestorem przedsięwzięcia jest 
Generalna Dyrekcja Dróg Krajowych i  Au-
tostrad. Zgodnie z umową roboty mają się za-
kończyć pod koniec 2025 r.

W  2024 r. zakończono przebudowę innej 
przeprawy drogowej w  ciągu ul. Bohaterów 
Monte Cassino. Na zlecenie Miejskiego Za-
rządu Ulic i Mostów w Katowicach robotnicy 
zmodernizowali wiadukt nad ul. Bagienną.

DO MUZEUM, ALE I DO PARKU
Muzeum Śląskie cały czas inwestuje w  roz-
wój swojej infrastruktury, rewitalizując ko-
lejne budynki po KWK „Katowice”. Ostatnio 
instytucja zapowiedziała, że chce również 
zadbać o  przestrzeń między obiektami. 
Na terenie placówki ma powstać park z dużą 
ilością zieleni.

Siedzibę nowego Muzeum Śląskiego 
w  Strefie Kultury otwarto w  połowie 2015 r. 
Już wtedy zadbano o nasadzenia roślinności, 
ale z perspektywy czasu okazała się ona nie-
wystarczająca. Szczególnie w letnie dni niskie 
krzewy i  trawy nie chronią przed słońcem. 
Dlatego na 7 ha terenu między budynkami 
powstanie Park Muzeum Śląskiego.

Jak mówi Karol Makles, zastępca dyrek-
tora placówki, pomysł inwestycji w  zieleń 
i poprawy komfortu przebywania w tej oko-
licy obejmuje przestrzeń zarówno między 
nowymi obiektami, tymi już wyremonto-
wanymi, jak i  tymi, które zgodnie z  planem 
na najbliższe lata – do 2029 r. – zostaną 
zrewitalizowane i  zyskają nowe funkcje. – 
O  przestrzeni początkowo rozmawialiśmy 
z naszymi pracownikami. Potem z mieszkań-
cami okolicy, z  naszymi sąsiadami. Okazało 

się, że wszystkim czegoś tu brakuje, a  tym 
czymś jest cień, drzewo, ławka, kawałek 
trawy, na której można usiąść, miejsca na wy-
stawę albo na piknik – mówi Karol Makles.

Do współtworzenia projektu zieleni parku 
muzeum zaprosiło architektkę krajobrazu 
Annę Olkis. Natomiast uznany katowicki ar-
chitekt Robert Konieczny i  jego zespół od-
powiadają za architekturę i  urbanistykę 
przygotowywanej przestrzeni.

Przy planowaniu nasadzeń i wyborze roślin 
ważna jest przeszłość terenu po KWK „Kato-
wice”. – Tutejsza gleba jest w  wysokim stop-
niu zdegradowana, znajdują się w  niej m.in. 
zarówno żużel, jak i  odpady pokopalniane 
– bardziej przypomina materiał składowany 
na hałdach niż glebę rodzimą – mówi Piotr 
Makuch, pełnomocnik dyrektora ds. admini-
stracyjnych i technicznych w Muzeum Śląskim. 

INWESTYCJE

PARK W SKRÓCIE:
miejsce do odpoczynku, spacerów, 
spotkań i aktywności sportowych,
strefa dla zwierząt i miejsce  
dla wydarzeń kulturalnych,
sad miejski  
z 30 drzewami owocowymi 
i 200 krzewami  
(maliny, borówki amerykańskie, 
porzeczki, agrest),
nasadzenia gatunków pionierskich i drzew 
rodzimych – odpornych, regenerujących 
glebę, absorbujących metale ciężkie.
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Dlatego projektanci zakładają przede wszystkim 
naturalną regenerację zdegradowanego terenu 
poprzez wykorzystanie roślin, które odbudują 
żyzność gleby i różnorodność biologiczną.

Pierwsze efekty planu już są. Ponad 30 
brzóz i 15 sosen posadzono przy świeżo wy-
remontowanym budynku łaźni Gwarek. Do 
tego dojdą jeszcze krzewy – kosodrzewina 
i jałowce płożące.

KMP W KATOWICACH 
W NOWEJ LOKALIZACJI
Katowiccy policjanci coraz bliżej przenosin do 
nowego lokum. Trwa przetarg, którego efek-
tem ma być wyłonienie wykonawcy siedziby 
Komendy Miejskiej Policji w Katowicach.

Tutejsi policjanci od lat czekają na nowy 
gmach. Obecnie mundurowi pracują przy ul. 
Lompy 19, współdzieląc budynek z Komendą 
Wojewódzką Policji w Katowicach. 

W  celu ułatwienia i  przyspieszenia in-
westycji teren pod budowę policyjnej infra-
struktury nieodpłatnie przekazało miasto 
Katowice. Umowę w  tej sprawie podpi-
sano jesienią 2020 r. Siedziba powstanie 
na niezagospodarowanym gruncie u  zbiegu 
ulic Kolońskiej i Michejdy, na skraju os. Wi-
tosa. Działki mają łącznie 3,7 ha.

Przetarg na wybór wykonawcy siedziby 
Komendy Miejskiej Policji w  Katowicach 
prowadzi komenda wojewódzka. Zgodnie 
z  wytycznymi postępowania wybrana fi rma 
zrealizuje budynek administracyjno-biurowy. 
To będzie największy obiekt inwestycji. Po-
nadto powstaną trzy inne budynki: technicz-
no-magazynowy, garażowy i  kynologiczny, 
a  także mury oporowe, parkingi, infrastruk-
tura techniczna i szkoleniowa dla psów.

Główny gmach stanie w  północnej czę-
ści terenu, najbliżej skrzyżowania ulic Ko-
lońskiej i Michejdy. W budynku mają działać 
m.in. wydziały: prewencji, ruchu drogowego, 
kryminalny, do walki z  przestępczością sa-
mochodową, narkotykową, pseudokibiców, 
gospodarczą i przeciwko mieniu. Swoje prze-
strzenie znajdzie tu też zespół technik krymi-
nalistycznych.

W  centralnej i  południowej części nieru-
chomości zaplanowano trzy mniejsze bu-
dynki oraz przestrzeń szkoleniową dla psów 
i strefę z zielenią urządzoną.

Otwarcie ofert w  przetargu ma nastąpić 
w  pierwszej połowie marca bieżącego roku. 
Po podpisaniu umowy wykonawca będzie 
miał do 60 miesięcy na wykonanie prac bu-
dowlanych i  uzyskanie pozwolenia na użyt-
kowanie. 

INWESTYCJE

BUDYNEK 
ADMINISTRACYJNO-BIUROWY:
16 m wysokości,

3 kondygnacje naziemne i 1 podziemna,

10,8 tys. m kw.
powierzchni użytkowej,
biura, hala sportowa z siłownią i tarasem 
na dachu hali, archiwa, pomieszczenia 
dla zatrzymanych, dziedziniec.

BUDYNKI 
JEDNOKONDYGNACYJNE:
techniczno-magazynowy (724 m kw.),

garażowy (2,15 tys. m kw.),

kynologiczny (398 m kw.).
Ponadto:

218 stanowisk postojowych 
dla samochodów,
kojce dla psów z wybiegiem,
tor przeszkód dla psów,
zbiorniki retencyjne  . 

4,6 mln zł na remonty 
i modernizacje w KTBS

Katowickie Towarzystwo Budownictwa 
Społecznego (KTBS) w 2025 r. zainwestuje 
ponad 4,6 mln zł w remonty, moderniza-
cje i rozwiązania ekologiczne, które mają 
na celu poprawę komfortu mieszkańców 
i zwiększenie efektywności energetycznej 
budynków. 
W  planach na ten rok są m.in. remonty 
elewacji, wymiana drzwi, wind i  stolarki 
okiennej, a także modernizacja klatek scho-
dowych i instalacji. W ramach kontynuowa-
nej od 2016 r. modernizacji balkonów  spółka 
wymieni nawierzchnię na trwałą, bezspo-
inową, co zapobiegnie problemom z wilgo-
cią i poprawi komfort użytkowania.

Zaplanowano montaż paneli fotowolta-
icznych na dachach kolejnych budynków, 
co pozwoli zmniejszyć emisję dwutlenku 
węgla o mniej więcej 250 ton rocznie – to 
równowartość zasadzenia 7340 drzew. 
Instalacje te pozwolą obniżyć rachunki 
za energię elektryczną i  przyczynią się do 
ochrony środowiska.

W tym roku KTBS wymieni również wo-
domierze i  ciepłomierze w  kolejnych loka-
lach, co poprawi kontrolę zużycia mediów. 

Spółka nie zapomina także o otoczeniu bu-
dynków. Zaplanowano remonty parkingów, 
chodników oraz małej architektury. Dzieci 
z osiedli Dąb i Giszowiec zyskają nowoczes-
ne i bezpieczne place zabaw oraz nowe bo-
isko sportowe przy ul. Pod Kasztanami.

W  ramach inwestycji dba się także 
o mniej widoczną, ale nie mniej istotną in-
frastrukturę, jak prace przy sieci kanaliza-
cyjnej i odprowadzaniu wód gruntowych. 

Inwestycje poprawiają nie tylko este-
tykę i komfort życia mieszkańców, ale także 
zwiększają atrakcyjność mieszkań KTBS 
na rynku wynajmu.   RED

Chcesz wiedzieć więcej?
facebook.com/Katowice.eu

x.com/miasto_katowice

instagram.com/miasto_katowice 

youtube.com/KatowiceTube

TikTok.com/@miasto_katowice
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„Kopalnia start-upów”  
rusza z piątą szychtą – innowacje zamiast węgla!
Już 10 marca rusza nabór do piątej edycji 
katowickiego konkursu „Kopalnia start- 
-upów”. To szansa dla innowacyjnych 
firm na zdobycie nagród pieniężnych oraz 
miejsca do pracy w Miejskim Inkubatorze 
Przedsiębiorczości „Rawa.Ink”. 

– Poprzednie edycje „Kopalni start-upów” 
pokazały, że to realne wsparcie dla innowa-
cyjnych biznesów. Oprócz tego, że laureaci na-
szego konkursu otrzymują nagrodę finansową 
i miejsce do pracy w Rawa.Ink, biorą też udział 
w targach międzynarodowych, rozwijają swoje 
biznesy i pozyskują inwestorów, którzy dzięki 
marce „Kopalni start-upów” również uwie-
rzyli w te projekty – podkreśla Marcin Krupa, 
prezydent Katowic. – Konkurs nadaje nowy 
wymiar pojęciu kopalni, gdzie zamiast węgla 
wydobywamy innowacje i dobre pomysły. Po-
zwala nam promować Katowice jako miejsce 
przyjazne młodemu biznesowi i start-upom. 
To szczególnie ważne w kontekście budowy 
hubu gamingowo-technologicznego, który 
także ma być miejscem rozwijania nowoczes- 
nych technologii – dodaje prezydent.

Nabór potrwa od 10 do 23 marca. Zgłoszenia 
zostaną sprawdzone przez zespół ekspertów, 

który oceni je pod względem potencjału bizne-
sowego, potencjału innowacyjności, poziomu 
przygotowania zespołów i horyzontu inwesty-
cyjnego. 10 najlepszych projektów będzie miało 
okazję zaprezentować się przed jury w Demo 
Day. Finaliści wezmą również udział w dwu-
dniowym obozie szkoleniowym w Rawa.Ink. 
Razem z cenionymi ekspertami z ekosystemu 
start-upowego będą pracować nad swoimi mo-
delami biznesowymi oraz szlifować swoje pre-
zentacje, które przedstawią jurorom podczas 
finału. Ten zaplanowano na 10 kwietnia.

Pula nagród piątej edycji konkursu to 100 tys. zł,  
w tym pakiety najmu biurka w strefie pracy 
indywidualnej Miejskiego Inkubatora Przed-
siębiorczości „Rawa.Ink” na dwa lata. Zwy-
cięzca otrzyma nagrodę w wysokości 50 tys. zł  
brutto, w tym dwuletni pakiet najmu biurka 
w Miejskim Inkubatorze Przedsiębiorczości 
„Rawa.Ink” o wartości 9,6 tys. zł brutto. Lau-
reaci drugiego i trzeciego miejsca mogą liczyć 
na nagrody w wysokości odpowiednio 30 tys. zł  
i 20 tys. zł brutto, w tym również znajdują się 
pakiety najmu biurka.

Więcej informacji oraz formularz dostępne 
na kopalniastartupow.katowice.eu.

PORADY RZECZNICZKI KONSUMENTÓW PORADY RZECZNICZKI KONSUMENTÓW 
Jak kupować rozważnie i unikać nieprzyjemnych niespodzianekJak kupować rozważnie i unikać nieprzyjemnych niespodzianek

KUPUJ ODPOWIEDZIALNIE 
I DBAJ O ŚRODOWISKO
Potrzeba posiadania coraz większej liczby 
dóbr oraz szybkie tempo produkcji nega-
tywnie wpływają na środowisko naturalne. 
Wytwarzanie towarów wiąże się z wyko-
rzystywaniem dużej ilości wody i energii 
elektrycznej, a także generowaniem szkodli-
wych odpadów. Nie zawsze trzeba rezygno-
wać z przyjemności zakupów. Ważne jest 
jednak podejmowanie świadomych decyzji. 

ZANIM DOKONASZ ZAKUPÓW 
W E-SKLEPIE, SPRAWDŹ 
SPRZEDAWCĘ
Gdy wybiera się zakupy online, warto się 
upewnić, że sprzedawca jest wiarygodny. 
Pierwszym krokiem powinno być sprawdze-
nie danych rejestracyjnych firmy oraz da-
nych kontaktowych. Warto też zachować 
czujność w przypadku podejrzanie niskich 
cen i zwracać uwagę na błędy stylistyczne 
na stronie internetowej. Cenną informacją 
będą opinie innych klientów. Przed zawar-
ciem transakcji trzeba zapoznać się z regula-
minem sklepu. 

BĄDŹ OSTROŻNY PODCZAS 
KORZYSTANIA Z OFERT 
ODROCZONYCH PŁATNOŚCI 
Zakupy online z opcją „kup teraz, zapłać póź-
niej” to popularna oferta dostępna u wielu 
sprzedawców. Niestety, wiele osób nie zdaje 
sobie sprawy, że jest to forma kredytu, a nie 
darmowej pożyczki. Jeśli konsument nie za-
płaci w terminie, poniesie dodatkowe koszty, 
w tym związane z oprocentowaniem, podob-
nie jak ma to miejsce w przypadku karty kre-
dytowej czy limitu na koncie bankowym.

NIE DAJ SIĘ ZŁAPAĆ NA SZTUCZKI
Za pomocą trików marketingowych sprze-
dawcy starają się wpłynąć na decyzje klientów. 
Może to być żonglowanie cenami i tworze-
nie wrażenia atrakcyjnych obniżek. Pamiętaj, 
że sprzedawcy są zobowiązani do podawania 
najniższej ceny, jaka obowiązywała w ciągu  
30 dni przed wprowadzeniem obniżki. 

Często spotyka się komunikaty: „prawie 
wyprzedane” czy „zostały tylko 3 sztuki”. 
Pojawiają się również fałszywe zegary, które 
odliczają czas do końca promocji. Z kolei je-
śli oferta wydaje się zaskakująco korzystna, 

prawdopodobnie mamy do czynienia z tzw. 
dropshippingiem. Produkty te pochodzą za-
zwyczaj z Dalekiego Wschodu, co może się 
wiązać z komplikacjami w przypadku ko-
nieczności ich zwrotu lub reklamacji. 

ZWRACAJ UWAGĘ NA CENĘ
W sklepach stacjonarnych, jeśli cena przy ka-
sie różni się od wskazanej na produkcie, kon-
sument ma prawo do zakupu towaru po cenie 
z metki lub do uzyskania zwrotu różnicy. 
Rozbieżności cenowe mogą natomiast wy-
stępować w przypadku sprzedaży towarów 
u przedsiębiorców prowadzących swoją dzia-
łalność online i w sklepach stacjonarnych. 

KUPUJESZ ZA GRANICĄ? PAMIĘTAJ 
O DODATKOWYCH KOSZTACH!
Zakupy za granicą to czasami dodatkowe 
koszty, nie zawsze przejrzyście komuniko-
wane klientom. Do ceny produktu przed do-
konaniem zakupu należy doliczyć koszty 
dostawy. Jeśli konsument sprowadza towar 
spoza terytorium Unii Europejskiej, należy 
doliczyć cło (w przypadku produktów droż-
szych niż 150 euro) i VAT ( jeśli cena produktu 
jest wyższa niż 45 euro).

REKLAMUJ WADLIWE 
PRODUKTY! TO TWOJE PRAWO! 
Jeśli kupiony towar okazał się wadliwy, kon-
sument może go zareklamować w ciągu 
dwóch lat od nabycia towaru. Reklamacji nie 
podlegają jednak produkty z wadą, o której 
kupujący został poinformowany.

POZNAJ OGÓLNE ZASADY 
ZWROTU TOWARÓW
Przy zakupach online konsument w większo-
ści przypadków ma prawo do zwrotu towaru 
w ciągu 14 dni. Koszty przesyłki zwrotnej ponosi 
konsument, chyba że sprzedawca umożliwia do-
konanie bezpłatnego zwrotu. Zasady zwrotu za-
wsze sprawdź w regulaminie sprzedawcy przed 
zakupem. W przypadku zakupów w sklepie 
stacjonarnym sprzedawca nie ma obowiązku 
przyjmowania zwrotów pełnowartościowych 
towarów. Może dopuszczać zwrot lub wymianę 
na zasadach ustalanych indywidualnie.

KATARZYNA DAAB-BORKOWSKA, 
MIEJSKA RZECZNICZKA KONSUMENTÓW

Dużo przydatnych informacji znajdziesz 
na stronie: konsument.gov.pl.

LAUREACI POPRZEDNICH EDYCJI

TOMASZ ADAMCZEWSKI,  
GOODFIT 
Zdobycie trzeciego miejsca  
w 4. edycji „Kopalni start-upów”  
jest dla nas ogromnym wyróż-
nieniem. To także dowód na to, 
że nasza praca nad projektem GoodFit jest doce-
niana przez ekspertów i środowisko start-upowe. 
Nagroda otwiera przed nami nowe możliwości – nie 
tylko w zakresie pozyskiwania inwestorów i part-
nerów, ale także w budowaniu rozpoznawalności 
marki. Dla całego zespołu to również motywacja do 
dalszego rozwoju i doskonalenia naszej technologii.

ALEKSANDRA ZAPOTOCZNA,  
HIKESTORY
Zajęcie drugiego miejsca 
w 4. edycji  konkursu to dla 
nas ogromne wyróżnienie. 
Cieszymy się, że grono eksper-
tów doceniło nasz pomysł, dotychczasowe 
działania i plany na przyszłość. Nagrodę 
przeznaczymy na rozwój aplikacji mobilnej, 
ponieważ tego oczekują nasi użytkownicy. 
Chcemy, by planowanie i realizowanie gór-
skich wypraw było jeszcze łatwiejsze i bar-
dziej dostępne.
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Katowice z pełnomocnikiem 
prezydenta ds. regionalizmu
W Katowicach powołano 
pełnomocnika prezydenta 
miasta do spraw regionalizmu. 
Została nim pani Barbara 
Kowaczek-Jędrasik, której 
zadaniem będzie rozwijanie 
działań na rzecz regionalizmu 
oraz edukacji regionalnej 
w stolicy Górnego Śląska.

– Katowice to serce ponaddwumi-
lionowej Górnośląsko-Zagłębiow-
skiej Metropolii, która bardzo  
dynamicznie się rozwija. Przy 
tym dynamicznym rozwoju nie 
możemy jednak zapomnieć 
o naszych korzeniach i tożsamo-
ści. Stąd tak ważna rola edukacji 
regionalnej. Musimy ten projekt 
rozwijać, a zadbać o to ma pani 
Barbara Kowaczek-Jędrasik. Je-
stem przekonany, że jej kompe-
tencje pozwolą rozwinąć program 
edukacji regionalnej, który już 
funkcjonuje w katowickich szko-
łach. Liczę także na jej wsparcie 
w zakresie współpracy z organiza-
cjami działającymi na rzecz regio-
nalizmu – mówi Marcin Krupa, 
prezydent Katowic.

Do zadań nowo powołanej 
pełnomocnik należy reprezento-
wanie prezydenta miasta Kato-
wice w kontaktach z instytucjami 
i organizacjami związanymi 
z regionalizmem, współpraca nad 

rozwojem Katowic jako ośrodka 
regionalizmu i edukacji regio-
nalnej, przedstawianie inicjatyw 
w tej dziedzinie, upowszechnia-
nie wiedzy o regionie oraz realizo-
wanym programie edukacyjnym 
„Serce Metropolii – Katowice 
moje miejsce na Ziemi”, a także 
ewaluacja programu oraz inicjo-
wanie działań zmierzających do 
opracowania programów edukacji 
regionalnej dla przedszkoli i szkół 
podstawowych w Katowicach.

– Od kilku lat zawodowo zaj-
muję się edukacją regionalną 

i szeroko rozumianym krzewie-
niem kultury Górnego Śląska. 
Pracuję z każdą grupą wiekową, 
od przedszkolaków po seniorów, 
nauczając o historii naszego re-
gionu, zwyczajach, obyczajach 
i tradycji. Dzisiaj jestem świa-
doma swojej tożsamości, choć 
przez wiele lat nie rozumiałam, 
czym jest bycie człowiekiem tej 
ziemi. Pierwsze nauki dotyczące 
Górnego Śląska pobierałam in-
stynktownie od mojej omy Hed-
wisi i to jest najcenniejszy skarb, 
jaki posiadam – wspomnienia. 

A Katowice poznawałam dzięki 
spacerom ze starzykiem Roma-
nem, bo jako dziecko mieszka-
łam w ścisłym centrum naszego 
miasta. Powołanie mnie na peł-
nomocnika prezydenta ds. regio-
nalizmu to wielkie wyróżnienie 
i docenienie mojej pracy, ale 
również wielkie zobowiązanie 
i odpowiedzialność. Mając świa-
domość, że Katowice są miastem 
pionierskim w temacie wdroże-
nia edukacji regionalnej do szkół 
dzięki programowi „Serce Me-
tropolii – Katowice moje miejsce 
na Ziemi” (szkoły ponadpodsta-
wowe), chciałabym podtrzymać 
ten kierunek i zintensyfikować 
działania na każdym poziomie 
edukacji, a tym samym zaini-
cjować działania nad opracowa-
niem programów dla przedszkoli 
i szkół podstawowych – mówi 
nowa pełnomocnik prezydenta 
ds. regionalizmu.

Barbara Kowaczek-Jędrasik to 
działaczka regionalna i animatorka 
śląskiej kultury. Jako edukatorka 
regionalna dzieli się swoją wie-
dzą o Śląsku z młodzieżą szkolną, 
promując świadomość regionalną 
i miłość do lokalnych tradycji. Jest 
nauczycielem w IV LO im. gen. 
Stanisława Maczka oraz specjalistą 
ds. regionalizmu w Instytucie im. 
Wojciecha Korfantego. n

Zrób coś dobrego – przeznacz swoje 1,5% podatku na katowickie organizacje!
Każdy z nas ma możliwość wskazania OPP, 
której działalność zostanie wsparta 1,5% 
naszego podatku. Pamiętaj: 1,5% to część 
należnego podatku dochodowego, a nie do-
datkowy wydatek. Jeśli nie wskażesz organi-
zacji, twoje 1,5% trafi do fiskusa.
Podczas rozliczeń za 2023 r. organizacje po-
żytku publicznego w Katowicach otrzymały 
prawie 13 mln zł – to ogromna szansa na rozwój 
ich działalności! Dzięki temu wspieramy organi-
zacje, które pomagają osobom chorym, z nie-
pełnosprawnościami, bezdomnym, seniorom, 
działają na rzecz ochrony środowiska, zwierząt, 
wspierają rozwój sportu, edukacji, kultury, tra-
dycji narodowej czy podnoszenia świadomości 
obywatelskiej, a także organizują wolontariat. 
Agnieszka Lis, pełnomocnik prezydenta ds. or-
ganizacji pozarządowych, podkreśla: – Zależy 

nam, by wspierać OPP działające w Katowi-
cach, w naszym najbliższym otoczeniu, gdzie 
możemy obserwować ich działalność i korzy-
stać z oferowanych przez nie usług.

Jak przekazać 1,5%?

Wystarczy w formularzu PIT wpisać nu-
mer KRS wybranej organizacji.

Emeryci i renciści mogą skorzystać z for-
mularza PIT-OP, który można złożyć elektro-
nicznie lub tradycyjnie – pocztą.

W Katowicach działają 132 organizacje, 
które czekają na wsparcie. Na stronie  kato-
wice.eu/15procent jest dostępna pełna lista 
OPP oraz formularz PIT-OP do pobrania.  
Profil kampanii na FB: facebook.com/1.5procent 
zostawblisko.n

Prezydent 
Katowic 
spotka się 
z organizacjami 
pozarządowymi
6 marca o  godz. 16.00 w  Miejskim 
Domu Kultury na osiedlu Witosa przy 
ul. Kwiatkowskiego 32 odbędzie się 
coroczne spotkanie prezydenta Ka-
towic z  przedstawicielami organizacji 
pozarządowych. Wydarzenie to jest 
okazją do wymiany doświadczeń, inspi-
racji oraz wyrazem uznania dla wkładu 
organizacji pozarządowych w  rozwój 
naszego miasta.
Podczas spotkania zostaną wręczone 
nagrody prezydenta: Nagroda im. Jó-
zefa Kocurka za działalność społeczną 
oraz Nagroda za działalność charyta-
tywną.
Zapraszamy do udziału!
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Plebiscyt „Galeria Artystyczna”
Od 1 do 31 marca mieszkańcy Katowic mogą wziąć udział w głosowaniu na kolejną 
postać  kultury zasłużoną  dla miasta i regionu Górnego Śląska, która zostanie 
upamiętniona w Galerii Artystycznej.  Głos można oddać zarówno tradycyjnie, 
poprzez  wypełnienie kuponu, jak i online na stronie internetowej.

– Plebiscyt „Galeria A rtystyczna” to wy-
jątkowa okazja, by katowiczanie i ka-
towiczanki wskazali tych, którzy w ich 
oczach  najbardziej  zasłużyli  się dla kul-
tury naszego miasta i regionu. Głos o-
wanie i odsłonięcie popiersia tej osoby 
w Galerii to ważny gest ,  będący wy-
razem naszej wdzięczności i pamięci. 
O osobach uhonorowanych w tym miej-
scu nie można mówić inaczej, jak tylko 
z uznaniem – mówi Marcin Krupa, pre-
zydent Katowic. – Galeria Artystyczna 
od lat budzi duże zainteresowanie wśród 
katowiczan, nie tylko podczas głosowa-
nia, ale i na  co dzień, będąc miejscem 
wypoczynku oraz edukacji. Zachę-
cam do głosowania w plebiscycie – do-
daje prezydent.

Plebiscyt jest organizowany od 2004 r. 
i upamiętnia zasłużonych artystów oraz 
twórców  związanych z Katowicami. Co roku 
na pl. Grunwaldzkim są odsłaniane wyko-
nane z brązu popiersia laureatów, którzy mieli 
istotny wpływ na życie kulturalne miasta i re-
gionu. 

Jak oddać głos?

Mieszkańcy mogą głosować na dwa spo-
soby. – Online – poprzez stronę interneto-
wąkatowice.eu/glosowaniegaleria, a także 

tradycyjnie – wypełniając kupon zamiesz-
czony w marcowym wydaniu informatora 
„Nasze Katowice”. Oryginał kuponu należy 
dostarczyć osobiście do Centrum Informa-
cji Turystycznej (Rynek 13) lub wysłać do 
31 marca na adres: Urząd Miasta Katowice, ul. 
Młyńska 4, 40-098  Katowice, z dopiskiem „Ga-
leria Artystyczna 202 5”. Zachęcamy do oddania 
głosu i współtworzenia Galerii Artystycznej, 
która od lat stanowi wyjątkowe miejsce upa-
miętniające ludzi kultury Katowic i Śląska – 
mówi Marta Chmielewska, naczelnik Wydziału 
Promocji Urzędu Miasta Katowice.

Wybór laureata 
i dotychczas uhonorowani

Do tegorocznego plebiscytu instytucje 
kultury zgłosiły 16 kandydatów. Spośród 
trzech, którzy otrzymają najwięcej głosów, 
prezydent Katowic wybierze laureata. Jego 
popiersie zostanie uroczyście odsłonięte we 
wrześniu, podczas obchodów rocznicy na-
dania Katowicom praw miejskich.

W Galerii Artystycznej znajdują się już 
popiersia  wybitnych  postaci, takich jak 
Krzysztof Respondek, Krystyna Bochenek, 
Zbigniew Cybulski,  Jerzy Duda-Gracz, Ka-
zimierz Kutz, Wojciech Kilar, Franciszek 
Pieczka, Jan „Kyks” Skrzek, Aleksandra 
Śląska, Alfred Szklarski i wielu innych. 

Największe kino w Polsce było w Katowicach
Katowicki Spodek od dekad kojarzy się z wiel-
kimi wydarzeniami sportowymi i muzycz-
nymi. Niewielu jednak pamięta, że przez lata 
mieściło się tam największe kino w Polsce – 
kino Rondo. Działające od 1973 r. kino przy-
ciągało tłumy widzów i oferowało fi lmowe 
doświadczenia na niespotykaną wcześniej 
skalę.
Sala kinowa, mogąca pomieścić aż 4 tys. 
osób, była jedną z największych w Europie. 
Jej sercem był imponujący ekran o wymia-
rach 14 m na 24 m, który – niczym z holly-
woodzkiej scenografi i – wysuwał się spod 
podłogi tuż przed seansem. To w połączeniu 
z trzema projektorami obsługującymi taśmę 
70 mm gwarantowało obraz i dźwięk na po-
ziomie, który dzisiejsi widzowie porównaliby 
do kin IMAX.

W repertuarze kina Rondo nie brako-
wało światowych hitów. „Ojciec chrzestny”, 
„Wielki Gatsby”, „Poszukiwacze zaginionej 
Arki” czy „Potop” przyciągały tłumy. Re-

kord frekwencji pobiło jednak „W pustyni 
i w puszczy”, które obejrzało ponad 100 tys. 
widzów!

Prawdziwe emocje wzbudzały też fi lmy 
science fi ction. „Gwiezdne wojny” spra-

wiały, że statek kosmiczny zdawał się le-
cieć nad głowami widzów, zapierając dech 
w piersiach. Jednak największe wrażenie 
zrobił fi lm „Trzęsienie ziemi” (1974), wy-
świetlany w technologii sensurround. Emi-

towane w trakcie seansu dźwięki o skrajnie 
niskich częstotliwościach wprawiały fotele 
w wibracje, co dawało złudzenie rzeczywi-
stych wstrząsów – niczym w dzisiejszych ki-
nach 4D.

Lata 80. przyniosły spadek frekwencji. 
Rosnąca popularność telewizji i kaset VHS 
sprawiła, że organizowanie seansów na tak 
ogromną skalę przestało być opłacalne. Aby 
seans się zwrócił, na widowni musiało za-
siąść co najmniej 3 tys. widzów, co z cza-
sem stało się niemożliwe. Kino zamknięto 
w 1992 r. 

Dziś o dawnym kinowym fenomenie 
w Spodku przypomina jeden szczegół: 
w samo południe rozbrzmiewa tam frag-
ment ścieżki dźwiękowej z „Bliskich spo-
tkań trzeciego stopnia” Stevena Spielberga 
– symboliczny hołd dla czasów, gdy ka-
towickie kino dorównywało największym 
w Europie. 

MARTYNA PALARCZYK

PLEBISCYT Galeria Artystyczna
Lista kandydatów do upamiętnienia 

w Galerii Artystycznej Miasta Katowice w 2025 r.

ZYGMUNT BRACHMAŃSKI  (1936–2024)  . Wybitny śląski rzeźbiarz, specjalizował się także 
w rzeźbie pomnikowej,  sakralnej oraz medalierstwie, Honorowy Obywatel Miasta Katowice
ZOFIA KSIĄŻEK-BREGUŁOWA (1920–2014) .  Aktorka, poetka, pracowała w Teatrze Śląskim 
w Katowicach 
URSZULA BROLL-URBANOWICZ (1930–2020) .  Malarka, animatorka kultury niezależnej
LUCJAN CZERNY (1945–2021) .   Aktor i piosenkarz, dziennikarz radiowy i artysta estradowy
GRZEGORZ FITELBERG (1879–1953) .  Dyrygent, kompozytor, skrzypek, w Katowicach odbywa 
się Ogólnopolski Konkurs Kompozytorski i Międzynarodowy Konkurs Dyrygentów jego imienia
GUSTAW HOLOUBEK (1923–2008) .  Aktor teatralny i fi lmowy, reżyser i dyrektor teatrów, pedagog, 
prezes Stowarzyszenia Polskich Artystów Teatru i Filmu, członek Polskiej Akademii Umiejętności
JURAND JARECKI (1931–2024) .  Polski architekt, przedstawiciel modernizmu, twórca lub 
współautor takich budynków i zespołów budowlanych jak Spółdzielczy Dom Handlowy „Zenit”, 
Spółdzielczy Dom Handlowy „Skarbek”, Biblioteka Śląska, kino Kosmos, al. Wojciecha Korfantego 
czy os. Paderewskiego
TOMASZ JURA (1943–2013) .  Wybitny artysta grafi k, plakacista, rysownik, ilustrator, pedagog
PROF. LEON MARKIEWICZ (1928–2024) .  Muzykolog, pedagog, nauczyciel akademicki, 
publicysta, profesor sztuk muzycznych, w latach 1979–1981 rektor Akademii Muzycznej im. 
Karola Szymanowskiego w Katowicach 
LUDWIK MUSIOŁ (1892–1970) .  Nauczyciel, wizytator, archiwista, historyk górnośląski, prekursor 
krajoznawstwa, historyk kultury oraz Kościoła katolickiego, lingwista, etnograf
TADEUSZ MICHEJDA (1895–1955) .  Wybitny architekt i malarz działający na obszarze Górnego 
Śląska, współtwórca katowickiego modernizmu
JERZY STANISŁAW MILIAN (1935–2018) .   Polski muzyk jazzowy, wibrafonista, pianista, 
aranżer, kompozytor
FELIKS NETZ (1939–2015) .  Wybitny poeta i prozaik, tłumacz literatury węgierskiej
ERWIN SÓWKA (1936–2021) .  Malarz zaliczany do prymitywistów, był ostatnim żyjącym 
twórcą Grupy Janowskiej
ANDRZEJ SZEWCZYK (1950–2001) .  Artysta współczesny, uprawiający malarstwo, rzeźbę 
i rysunek
BOLESŁAW SZABELSKI (1896–1979).
  Kompozytor, organista i pedagog, współtwórca śląskiej szkoły kompozytorów
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#CyfroweKato
UDOGODNIENIA DLA OSÓB  
REJESTRUJĄCYCH POJAZD

Z myślą o sprawniejszej obsłudze miesz-
kańców chcących zarejestrować pojazd 
Wydział Uprawnień Komunikacyjnych 
udostępnia usługę internetowej rezerwacji 
wizyty oraz możliwość odbioru gotowych 
dokumentów w automacie SK BOX.
Internetowa rezerwacja wizyty:

Formularz odbioru dokumentów w au-
tomacie SK BOX wypełnia się podczas 
składania wniosku.

HARMONOGRAM PRACY 
KATO SCIENCE CORNER
(ul. Młyńska 2/ul. Pocztowa 5)

Godziny otwarcia: pon.–pt. 9.00–17.00 (oraz 
w trakcie trwania wydarzeń)
Zapisy przez formularz lub pod adresem 
e-mail: ksc@uekat.pl
Aktualny harmonogram wydarzeń dostępny 
na stronie: Kato Science Corner (katowice.eu) 
oraz na Facebooku – polecamy sprawdzić, 
czy nic się nie zmieniło :)

MARZEC

4 marca (wtorek)
godz. 9.00–15.00 – spotkanie z cyklu „ŚUM-
-KIDS” – dla uczniów szkół podstawowych. 
Obowiązują zapisy poprzez formularz. Organi-
zator: Śląski Uniwersytet Medyczny.
godz. 16.30–18.00 – prelekcja „Sztuczna in-
teligencja a społeczeństwo: między tech-
nologią a humanizmem” – dla wszystkich 
zainteresowanych. Obowiązują zapisy po-
przez formularz. Organizator: Uniwersytet 
Śląski w Katowicach. Prelegentka: dr Mo-
nika Karwecka.

7 marca (piątek)
godz. 9.00–11.30 – warsztaty kohortowe dla ko-
biet „Mam tę moc” – dla wszystkich zaintereso-
wanych. Obowiązują zapisy poprzez formularz. 
Prelegentka: dr Dagmara Modrzejewska.
godz. 12.00–13.30 – spotkanie autorskie z Wie-
sławą Wałkowską, autorką książki „Późna do-
rosłość w dobrym stylu” – dla osób dorosłych. 
Obowiązują zapisy poprzez formularz lub kon-
takt telefoniczny.

8 marca (sobota)
godz. 10.00–11.30 – warsztaty „Perły kobieco-
ści” połączone z możliwością skorzystania ze 
spa dla stóp – dla osób dorosłych. Obowią-
zują zapisy poprzez formularz. Prowadząca: 
Agnieszka Król.
godz. 12.00–13.30 – warsztaty „Perły kobieco-
ści” połączone z możliwością skorzystania ze 
spa dla stóp – dla osób dorosłych. Obowią-

zują zapisy poprzez formularz. Prowadząca: 
Agnieszka Król. 
godz. 14.00–15.30 – warsztaty „Perły kobie-
cości” połączone z możliwością skorzystania 
ze spa dla stóp – dla osób dorosłych. Obo-
wiązują zapisy poprzez formularz. Prowa-
dząca: Agnieszka Król. 

11 marca (wtorek)
godz. 10.00–12.00 – spotkanie z cyklu „Z eko-
nomią na ty” – dla uczniów szkół ponadpod-
stawowych. Obowiązują zapisy poprzez 
formularz. Organizator: Uniwersytet Ekono-
miczny w Katowicach. Prelegent: mgr Ma-
ciej Tuszkiewicz.

13 marca (czwartek)
godz. 16.30–18.00 – prelekcja „Algorytmy AI, 
które cię znają – tylko po co?” – dla wszystkich 

zainteresowanych. Obowiązują zapisy poprzez 
formularz. Organizator: Uniwersytet Śląski 
w Katowicach. Prelegent: dr Wojciech Gurdziel.

14 marca (piątek)
godz. 17.30–19.30 – wykład „Urzeczywistniając 
Pełnię – praca ze Świadomością na poziomach 
subtelnych” – dla osób dorosłych. Obowiązują 
zapisy poprzez formularz. Prelegentka i orga-
nizatorka: dr hab. Monika Fajler.

20 marca (czwartek)
godz. 10.00–11.00 – warsztaty z rozpoznawa-
nia banknotów – dla uczniów szkół podstawo-
wych. Obowiązują zapisy poprzez formularz. 
Organizator: Narodowy Bank Polski.

27 marca (czwartek)
godz. 11.00–12.30 – prelekcja „Ekonomiczny No-
bel – Daron Acemoglu, Simon Johnson, James  

A. Robinson” – dla uczniów szkół ponadpodsta-
wowych. Obowiązują zapisy poprzez formularz. 
Organizator: Uniwersytet Ekonomiczny w Kato-
wicach.
godz. 16.30–18.00 – prelekcja „Z kim rozmawiam, 
czyli jak AI wpływa na relacje międzyludzkie 
w aspekcie komunikacji” – dla wszystkich za-
interesowanych. Obowiązują zapisy poprzez 
formularz. Organizator: Uniwersytet Śląski w Ka-
towicach. Prelegentka: dr Agnieszka Skołucka. n

Festiwal Miast Partnerskich „Łączy Nas 
Chleb” – dołącz do grona wystawców!
W dniach 7 i 8 czerwca miasto Katowice 
organizuje na terenie parku Zadole w Kato-
wicach-Ligocie (ul. Wczasowa) V Festiwal 
Miast Partnerskich „Łączy Nas Chleb”. Te-
matem wiodącym tegorocznej edycji tego 
międzynarodowego wydarzenia będzie 
ocet i oliwa. Zapraszamy wszystkich zain-
teresowanych z branży gastronomicznej do 
skorzystania z bezpłatnego stoiska wysta-
wienniczego. 
Adres do kontaktu w tej sprawie: chleb.festi-
wal@katowice.eu. Zgodnie z regulaminem 
imprezy organizatorzy odpowiedzą tylko 
na wybrane oferty. Termin nadsyłania zgło-
szeń mija 30 kwietnia. n

Więcej informacji na stronie  
katowice.eu/chleblaczy. 
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Jak się historię opowiada…
Z Ewą Mackiewicz, dyrektor Muzeum 
Hutnictwa Cynku „Walcownia” 
w Katowicach, rozmawia 
Maciej Szczawiński.

Maciej Szczawiński: Co Pani zdaniem prze-
sądza o tym, że Muzeum w Szopienicach jest 
dzisiaj atrakcją nie tylko dla pasjonatów intere-
sujących się historią śląskiego przemysłu?
Ewa Mackiewicz: Oczywiście dla osób zafascy-
nowanych miejscem i jego przeszłością mu-
zeum może stać się wręcz rodzajem świątyni 
pielęgnującej pamiątki przeszłości, ale dla in-
nych – przestrzenią obojętną czy wręcz nudną. 
Wszystko zależy od tego, jak się historię opo-
wiada. Miejsce, gdzie rozmawiamy, jest przede 
wszystkim żywe. Nie tylko mamy zabytkowy 
budynek, ale też zachowano ciąg technolo-
giczny, czyli część autentycznych urządzeń, 
które tutaj pracowały. Demonstrujemy je dzi-
siaj w akcji i w oryginalnym wnętrzu. Jak Pan 
widzi, to są te robiące wrażenie potężne no-
życe, gilotyny, maszyny parowe i nasza wi-
sienka na torcie – walcarka wykańczająca, czyli 
„Gryfna Felka”, jak ją pieszczotliwie nazywali 
dawni pracownicy.

Wszystko lśni metalicznym blaskiem. Rozu-
miem, że to nowa, muzealna czystość i blask?
Wręcz przeciwnie, maszyny wyglądają dokład-
nie tak jak w momencie zakończenia pracy. 
Kolosalną zasługą jest tu zaangażowanie by-
łych pracowników. To naprawdę imponujące 
i wzruszające, jak uparcie walczyli o zachowa-
nie tego obiektu. Utworzyli nawet specjalne 
stowarzyszenie, żeby w walcowni powstało 
muzeum. Maszyny i urządzenia, przy któ-
rych pracowali latami, zostały ocalone głównie 
dzięki ich czujności, ich trosce. Wiadomo, jaki 
los spotkał wiele bezcennych zabytków tech-
nicznych. Nie od razu zdano sobie sprawę, jak 
ważne stanowią one świadectwo. Ostatecz-
nie muzeum zostało utworzone przez Funda-
cję Ochrony Dziedzictwa Narodowego, która 
nim zarządza.

Rozglądam się wokół i nie ukrywam, że bę-
dąc pod wrażeniem tego miejsca, pomyślałem 
przez moment, czy AI ożywiająca tak skutecz-
nie i tak przerażająco dowolne obiekty z prze-
szłości nie stanie się już niebawem dla niego 
poważną konkurencją?
Sztuczna inteligencja chyba nigdy nie zapewni 
nam tego, co możemy odebrać bezpośrednio 
wszystkimi zmysłami. Owszem, może nam wy-
kreować dźwięk, ruch, mniej lub bardziej suge-
stywną iluzję realności, ale taka animacja nie 
zapewni przecież wrażeń wynikających z oso-
bistego obcowania z historią. Gdy wchodzi się 
do hali w naszym muzeum, odczuwa się – sam 
Pan to zauważył natychmiast – autentyzm 
miejsca. To nie jest hipotetyczna rekonstruk-
cja, tutaj się nie przypuszcza, nie domyśla, jak 
było, bo przemawia do nas konkret, zacho-
wana rzeczywistość. Widzimy ją i słyszymy, 

jak wszystkie stare budowle – brzmi. Ma swój 
specyficzny, własny rytm nawet wtedy, kiedy 
zgromadzone tu urządzenia milczą, nie pra-
cują. Czujemy też jej zapach! Ponieważ nie-
które maszyny ciągle są na chodzie, trzeba je 
utrzymywać w odpowiedniej kondycji, a taka 
pielęgnacja wymaga różnego rodzaju olejów, 
smarów itd. Wszystkiemu towarzyszy dodat-
kowo specyficzna temperatura – raz chłód me-
talowych konstrukcji, ale w innym miejscu już 
hutniczy żar… Odwiedzający nas mogą dzisiaj 
bezpiecznie (o co dbamy) dotykać niektórych 
elementów, np. zakręcić karuzelą odlewniczą, 
zajrzeć do pieca, podnieść chochlę do przele-
wania cynku itd. Słowem, genius loci, w żaden 
inny sposób niedostępna magia miejsca. Nato-
miast AI jest i będzie ogromnie przydatna, jeśli 
chodzi o popularyzowanie, edukację czy udo-
stępnianie. To nie podlega dyskusji.

W licznych opracowaniach i artykułach 
można przeczytać: „Walcownia jest absolut-
nym industrialnym fenomenem, który realnie 
wpłynął na rozwój Śląska”.
Nie lubię patosu, ale słowa takie jak „pomnik 
przemysłu hutniczego” bynajmniej nie są tu 
żadną przesadą. Pamiętajmy, że to ten prze-
mysł właśnie jeszcze niedawno dawał pracę, 
zatem gwarantował utrzymanie wielu miesz-
kańcom miasta i całego regionu. Zresztą cynk, 

podobnie jak węgiel, po prostu zbudował 
Górny Śląsk. Tak powstała potężna, ważna 
w skali europejskiej aglomeracja. 

Istotną kwestią jest profilowanie przez mu-
zeum sposobów zwiedzania. Biorą Państwo 
pod uwagę np. wiek gości, oferty edukacyjne 
już od przedszkola (!) , odbywają się lekcje mu-
zealne na różnym poziomie, wiem też o udo-
godnieniach dla osób niepełnosprawnych. 
Szopienicka Walcownia otwiera się ponadto 
na wydarzenia artystyczne…
Podam przykład. W ubiegłym roku właśnie 
tutaj nagrano teledysk do utworu Władysława 
Szpilmana „Życie maszyn”, z udziałem wybit-
nego pianisty Piotra Sałajczyka. Na specjal-
nie zorganizowanym spotkaniu opowiedział 
m.in. o mariażu muzyki klasycznej z rewolu-
cją przemysłową. To arcyciekawe inspiracje, 

zwłaszcza kiedy interpretuje się je w takim 
miejscu jak Walcownia. Tradycja goszcze-
nia przez nas sztuki przez duże S jest długa. 
Proszę zajrzeć na naszą stronę internetową. 
W najbliższej przyszłości zaproponujemy 
zresztą nowe atrakcje.

Szopienicka huta ma również ciemny roz-
dział w swojej historii.
Pamiętamy o tym. Duże zainteresowanie 
wzbudziło niedawno zorganizowane przez 
nas spotkanie o niwelowaniu skutków ołowicy 
i zatrucia kadmem. Przybliżamy też postać dr 
Jolanty Wadowskiej-Król, „Matki Boskiej Szo-
pienickiej”, jak ją nazwali mieszkańcy, kiedy 
ratowała życie ich dzieci w latach 70., i pielę-
gnujemy pamięć o niej. Tak, niegdysiejsza dzia-
łalność huty miała i taką dramatyczną stronę.

Przechodząc do stron jaśniejszych, nie spo-
sób nie wspomnieć jeszcze o czymś, co kojarzy 
się z romantyczno-ułańskim porywem i z le-
gendarnymi obrazami filmowymi.
Mówi Pan oczywiście o prezentowanej u nas 
kolekcji zabytkowych motocykli, w tym 20 hi-
storycznych modeli Harleya-Davidsona z lat 
1923–1986, czyli najbardziej rozpoznawalnych 
amerykańskich stalowych rumaków! I taką 
atrakcję przygotowaliśmy dla naszych gości. 
Wszystkich serdecznie zapraszam! n

Muzeum Hutnictwa Cynku „Walcownia”
ul. 11 Listopada 50, 40-387 Katowice
tel. 727 600 186,  
walcownia@muzeatechniki.pl
Godziny otwarcia: wtorek–piątek  
10.00–16.00, weekendy i wybrane 
święta: 10.00–16.00,
wejścia z przewodnikiem:  
10.00, 11.30, 13.00, 14.30.
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W niedzielę, 16 lutego, w Teatrze Śląskim 
w Katowicach, w dniu 96. urodzin 
Kazimierza Kutza, po raz piąty wręczono 
nagrodę jego imienia. Tegorocznym 
laureatem został Adam Michnik. 
Honorowym tytułem Ambasador Śląska 
uhonorowano Joannę Wnuk-Nazarową.

– To już piąta edycja Nagrody im. Kazimierza 
Kutza – wyróżnienia przyznawanego twór-
com, których działalność artystyczna, spo-
łeczna i obywatelska odzwierciedla wartości 
bliskie patronowi nagrody. Statuetkę zapro-
jektowaną przez Erwina Sówkę otrzymują 
osoby, które swoim zaangażowaniem i twór-
czością wpływają na kształt polskiej kultury 

i debaty publicznej – mówi Marcin Krupa, 
prezydent Katowic.

W tym roku do nagrody kapituła nomino-
wała: Joannę Kuciel-Frydryszak, Alojzego 
Lyskę, Dorotę Masłowską, Adama Michnika 
i Macieja Stuhra. Tegorocznym laureatem 
został Adam Michnik. Laudację na temat hi-
storyka, eseisty, publicysty politycznego wy-
głosił Jerzy Illg. – Dla mnie osobiście Adam 
Michnik jest właściwie ostatnim żyjącym 
bohaterem z krwi i kości, wyrazistym i in-
tensywnym, czasem budzącym odruch sprze-
ciwu, zawsze mającym odwagę zachować 
się zgodnie ze swoim sumieniem, choćby 
to oznaczało samotne przeciwstawienie 
się lawinie hejtu – człowiekiem, któremu 

ufam, którego szanuję i podziwiam – mówił 
ze sceny.

– To ogromny zaszczyt i radość. Zerkając 
na innych nominowanych, miałem przeko-
nanie, że to oni na to wyróżnienie zasłużyli 
bardziej – mówił Adam Michnik. – Patrzę, 
jak przez te wszystkie lata Śląsk się zmienia, 
pięknieje i jak jednocześnie staje się coraz 
bardziej ciekawy – dodał.

W tym roku kapituła zdecydowała także 
o przyznaniu dodatkowej nagrody regula-
minowej. Tytuł honorowy Ambasador Ślą-
ska otrzymała Joanna Wnuk-Nazarowa. 
W swojej laudacji Marcin Krupa, prezy-
dent Katowic, mówił: – Dzięki swej pasji, 
doświadczeniu i zaangażowaniu Joanna 

Wnuk-Nazarowa w istotny sposób wpły-
nęła na zdefi niowanie nowych kierunków 
rozwoju Katowic w kluczowym momencie 
transformacji. Prowadząc NOSPR, wprowa-
dziła Katowice na salony świata – ucząc nas 
jednocześnie piękna muzyki.

– To jedno z serdeczniej przyjętych przeze 
mnie odznaczeń. Zawsze wiedziałam, że je-
stem ambasadorem Śląska. Jak byłam małą 
dziewczynką, to bardzo Śląsk mi się spodo-
bał, chociaż byłam z innych stron Polski – za-
znaczyła po odebraniu wyróżnienia Joanna 
Wnuk-Nazarowa.  MM

Więcej informacji na ofi cjalnej stronie 
nagrodakutza.pl.
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WystawyWystawy
Katowice  

Miasto Ogrodów
Instytucja Kultury 

im. Krystyny Bochenek
pl. Sejmu Śląskiego 2

tel. 32 609 03 00
sekretariat@miasto-ogrodow.eu

miasto-ogrodow.eu
Poznaj kulturalną stronę Katowic.

Otrzymasz garść wieści kulturalnych z Katowic. 
Żadnego spamu. Krótko, na temat i z kulturą.

 W każdej chwili możesz się wypisać. 
mailing.miasto-ogrodow.eu/newsletter.

WYSTAWY
Galerie KMO czynne: wtorek–niedziela  
w godz. 11.00–19.00 
WSTĘP WOLNY

Anna Andrzejewska –  
„Skąd się biorą dzieci złe?”
do 23 marca, Galeria Pusta 

„Aneks_suplement” 
do 16 marca, Galeria Engram
Interdyscyplinarna wystawa zbiorowa: Wojciech Besz-
terda, Włodzimierz Kowaliński, Katarzyna Łata, Zdzi-
sław Mackiewicz, Piotr Spek, Stefan Wojnecki.

„Człowiek zagubiony” – wystawa 
międzynarodowa towarzysząca 
13. Triennale Grafiki Polskiej
do 23 marca, Galeria Miasta Ogrodów, Galeria 5 
Organizator projektu: Akademia Śląska. Patronat: Sto-
warzyszenie Międzynarodowe Triennale Grafiki w Kra-
kowie 2024, Katowice Miasto Ogrodów – Instytucja 
Kultury im. Krystyny Bochenek.

„Imaginacje” 
do 30 marca, Galeria Ściana Sztuki Dziecka
W ramach projektu „FUTURE ARTIST – jak ze snu”.

W nowym cyklu „FUTURE ARTIST – jak ze snu” stara-
my się odstąpić od narzuconych norm estetycznych. 
Zainspirowani wewnętrznym światem dzieci tworzyli-
śmy śmiałe wizje na zasadzie swobodnych skojarzeń. 
Młodzi artyści wykorzystywali zarówno formy wprost 
z natury, jak i te bliskie malarstwu abstrakcji. Ten sza-
lony pokaz przybliży odbiorcom zjawisko sztuki surre-
alistycznej oraz zapowie tematykę spotkań w 2025 r.

SPACERY 

Szwendania okoliczne
15 marca 
Wyprawa 276. Ze Starego Panewnika Doliną Jamny do 
Muzeum Miejskiego w Mikołowie (Katowice/Mikołów). 

Śląsko-zagłębiowskie szwendania okoliczne to cykl 
sobotnich wycieczek, których celem jest dotarcie do 
miejsc, które pomimo swej lokalizacji tuż za rogiem 
zazwyczaj nie są dostrzegane. Zapraszamy osoby 
w każdym wieku, otwarte na drugiego i ciekawe historii 
i walorów przyrodniczych naszego regionu.
UDZIAŁ BEZPŁATNY 
Informacje: pawel.graja@miasto-ogrodow.eu.

WARSZTATY 

Warsztaty tańców tradycyjnych
3, 10, 17, 24 i 31 marca (wszystkie poniedziałki), 
godz. 18.30–20.00, sala Muzykodromu
Podczas warsztatów tańców tradycyjnych poznamy wy-
brane tańce śląskie i pochodzące z innych regionów Pol-
ski, a także ogólne wskazówki dotyczące tańców w parze, 
improwizacji tanecznej w tańcach ludowych oraz tanecz-
ne zabawy dobre na każdą imprezę. Warsztaty będą się 
odbywać przy muzyce na żywo. Prowadzenie: Iga Fedak.
WSTĘP WOLNY

AUKSO w Muzykodromie
8 marca, godz. 11.00
Zapraszamy Was w  sobotę do sali Muzykodromu na 
nowy cykl spotkań i koncertów pt. „AUKSO w Muzykodro-
mie”. AUKSO to Orkiestra Kameralna Miasta Tychy, a jej 
członkowie, często ze swoimi muzycznymi rodzinami, 
będą w tym roku naszymi gośćmi.
Bilety online.

KONCERTY

#39 Music Hub Live! – 
SIKSA | ania grr & paszka
9 marca, godz. 20.00, Music Hub (poziom -1, 
wejście od strony Jazz Clubu „Hipnoza”)
SIKSA powraca z premierowym materiałem pod tytu-
łem „Grande Donna Freiheit & Her Spiders from the 
Squat”. Tego samego wieczoru usłyszymy i zobaczymy 
także muzyczne perfo nieoczywistego alt-popowego 
duetu ania grr & paszka.
Bilety: 40 zł online / przed wydarzeniem.

Hajda Banda / Гайда Банда 
16 marca, godz. 18.00, KMO

Koncert premierowy płyty „Niepraudzivaya” w ramach 
Ogrodów Dźwięków 2025.

Hajda Banda / Гайда Банда to białorusko-polska grupa 
wykonująca autorskie opracowania tradycyjnych pieśni 
i tańców z Podlasia, zachodniej Białorusi i Polesia. W skła-
dzie zespołu usłyszymy akustyczne, regionalne instrumen-
ty, m.in. skrzypce, harmonię trzyrzędową, cymbały i bęben 
obręczowy. 8 marca ukaże się druga płyta zespołu zatytu-
łowana „Niepraudzivaya”. 
Bilety online, w Kasie Miasta Ogrodów 
i przed wydarzeniem.

SPOTKANIA

Śląska Scena Literacka – 
spotkanie z Wojciechem 
Grabowskim i Lesławem Nowarą
3 marca, godz. 18.00, Black Woolf Coffee 
& Books, ul. 3 Maja 25, Katowice
W  trakcie spotkania porozmawiamy m.in. o  baśnio-
wych i horrorowych wizjach dzieciństwa w poezji i pro-
zie, a także o mieście jako bohaterze literackim. Prowa-
dzenie: Weronika Górska i Radek Kobierski.
WSTĘP WOLNY

WYDARZENIA ZEWNĘTRZNE

„Dobrze się kłamie” 
8 marca
Spektakl w  reżyserii Marcina Hycnara. Organizator: 
Adria Art sp. z o.o.

„Miłość i polityka” 
9 marca
Spektakl w reżyserii Anny Oberc. Organizator: Visual Production.

Kult Akustik 2025 
15 marca
Organizator: Klub Stodoła.

Galeria Sztuki Współczesnej 
BWA 

al. Korfantego 6 
tel. 32 259 90 40

facebook.com/bwakatowice/
bwa.katowice.pl

„Dyfuzje”
14 marca – 19 kwietnia
Wystawa we współpracy z  Akademią Sztuk Pięknych 
w Katowicach i Akademią Sztuk Pięknych im. Eugeniu-
sza Gepperta we Wrocławiu.

Galeria Szyb Wilson
ul. Oswobodzenia 1

tel. 32 730 32 20
szybwilson.org

Przegląd Sztuki Współczesnej 
„Nowa Awangarda” – III edycja
od 7 marca do 18 maja
Celem przeglądu jest prezentacja najnowszych ten-
dencji w  sztuce współczesnej oraz stworzenie prze-
strzeni, w  której zarówno profesjonalni artyści, jak 
i amatorzy mogą zaprezentować swoje prace szerokiej 
publiczności. 

TeatryTeatry
Teatr Korez

pl. Sejmu Śląskiego 2
(budynek KMO – Instytucja Kultury  

im. Krystyny Bochenek, I piętro)
tel. 32 785 70 15

teatrkorez.pl

T. Jachimek:  
„Kolega Mela Gibsona”
14 marca, godz. 19.00	

A. Lysko: „Mianujom mie Hanka”
6, 17, 25, 30 marca, godz. 19.00

„Cholonek” wg Janoscha
26 marca, godz. 19.00	

T. Jachimek: „Wiwisexia”
7, 20 marca, godz. 19.00

F. Apke: „Mrożona papuga”
8 marca, godz. 19.00

A. Shaffer: „Pojedynek” 
9 marca, godz. 18.00

K. Błaszczyńska:  
„Kiedyś było nam dobrze”
15, 16 marca, godz. 19.00

L. Baffie: „Nerwica natręctw”
21 marca, godz. 19.00 
22 marca, godz. 16.00, 19.00

Z. Rokita: „Weltmajstry” 
24, 27, 28 marca, godz. 19.00	

Z. Rokita:  
„Kocham Cię, proszę pana”
31 marca, godz. 19.00	

Ateneum
ul. św. Jana 10

tel. 32 253 82 21
ateneumteatr.pl

„Piaskowy Wilk”
4 marca, godz. 9.30 

„Ballady i romanse”
6 marca, godz. 9.30 i 11.30 
7, 11 marca, godz. 9.30 
8 marca, godz. 17.00 

„Kopciuszek”
13 marca, godz. 9.30 i 11.30 
14, 18, 19, 20 marca, godz. 9.30 
15 marca, godz. 11.30 
16 marca, godz. 16.00 

„Brzydkie kaczątko” 
29 marca, godz. 17.00 – Premiera spektaklu
30 marca, godz. 16.00 

DYREKCJA TEATRU ZASTRZEGA SOBIE PRAWO  
ZMIAN W REPERTUARZE

KinoKino
Kino Rialto

ul. św. Jana
tel. 32 251 04 31

rialto.katowice.pl

KONCERT NA DZIEŃ KOBIET  

Basia Małecka & Hania Derej
8 marca, godz. 20.00

WIELKA SZTUKA W KINOTEATRZE RIALTO

„Munch: 150”
9 marca, godz. 18.00
„Świt impresjonizmu: Paryż 1874”
29 marca, godz. 18.00

RIALTO DOCUMENTALNIE

„Kurt Vonnegut – pisarz, 
który wypadł z czasu”
12 marca, godz. 19.00
Przed seansem rozmowa z Szymonem Kloską.

„Becoming Led Zeppelin”
20 marca, godz. 19.00
Przed seansem rozmowa z Leszkiem Gnoińskim.

LET’S DANCE!  
TAŃCE SZALONE Z KAJĄ KLIMEK

„Suspiria”
14 marca, godz. 19.00
Przed seansem prelekcja Kai Klimek. 

SEANS Z AUTORSKĄ NARRACJĄ

„To tylko rock”
19 marca, godz. 20.00
Seans z narracją Doroty Masłowskiej.

Kino Kosmos
ul. Sokolska 66

rezerwacja biletów: tel. 32 258 05 08
kasa@kosmos.katowice.pl 

kosmos.katowice.pl

Filmowy bukiet dla kobiet 
7–9 marca 
W  programie trzy przedpremierowe pokazy: „Boska 
Partenope”, „The Last Showgirl” i  „Jak zostałam per-
liczką”, retransmisja monodramu „Fleabag” ze znako-
mitą Phoebe Waller-Bridge, a w cyklu Najlepsze z naj-
gorszych – „Szybciej, koteczku! Zabij! Zabij!”.
Bilety: 21 zł (normalny), 18 zł (ulgowy), 14 zł (z Kartą 
Kaśka), na spektakl: 40 zł (normalny), 35 zł (ulgowy).

„Amelia”  
na pierwszy dzień wiosny
21 marca
Reż. J.P. Jeunet, Francja 2001, 129 min.

Niezwykła i przewrotna komedia romantyczna, w któ-
rej groteska, surrealizm i ironia przeplatają się z magią 
i bajkowością. Po 24 latach od premiery film wraca na 
duży ekran.
Bilety: 21 zł (normalny), 18 zł (ulgowy), 
14 zł (z Kartą Kaśka).
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„Carmen” 
30 marca
Retransmisja opery z Arena di Verona.

Najsłynniejsza opera świata, śpiewacy o międzynaro-
dowej renomie, monumentalne dekoracje i  klasyczne 
kostiumy – zapraszamy przed wielki ekran na przygo-
towany z  rozmachem spektakl „Carmen” Bizeta z  Fe-
stiwalu Operowego w Arena di Verona. W roli tytułowej 
łotewska sopranistka Elīna Garanča.
Bilety: 40 zł (normalny), 35 zł (ulgowy).

BibliotekiBiblioteki
Biblioteka Śląska  

(budynek główny) 
pl. Rady Europy 1

info@bs.katowice.pl 
tel. 32 20 83 740
facebook.com/ 

BibliotekaSlaskaKatowice

ŚLĄSKA! MIEJSCE WAŻNYCH WYDARZEŃ 
24–28 marca 

Z CYKLU „ŚLĄSKA! KSIĄŻKA W CENTRUM 
ŚWIATA”

Rozbieżne emancypacje – 
opowieści porządkują świat. 
Z Przemysławem Czaplińskim 
rozmawia Dariusz Nowacki
24 marca, godz. 18.00

Spotkanie z  jednym z  najniezwyklejszych polskich 
intelektualistów. Kiedy Przemysław Czapliński snuje 
opowieść o  literaturze, robi to zawsze w  sposób fa-
scynujący, tworząc niezapomnianą narrację o  życiu, 
o  współczesnym świecie, o  nas samych wtłoczonych 
w  mroczne, ale i  fascynujące czasy. Spotkaniu towa-
rzyszy promocja książki Przemysława Czaplińskiego 
„Rozbieżne emancypacje. Przewodnik po prozie 1976– 
–2020” (Wydawnictwo Literackie, 2024).

Rondo Wiatraczna –  
czułe centrum wszechświata. 
Z Markiem Bieńczykiem 
rozmawia Mira Marcinów 
25 marca, godz. 18.00

Gdy Marek Bieńczyk wydaje nową książkę, świat zasty-
ga. Czytając „Rondo Wiatraczna”, czujemy intuicyjnie, 
że poczucie melancholii nigdy nie przemija, ludzie lśnią, 
nawet gdy ich brak, a ważne miejsca domagają się spoj-
rzenia, zachwytu, namysłu i żałoby. „Nic nie różniło mnie 
od Chrystusa, poza tym, że nie Bóg był moim ojcem” – 
pisze Bieńczyk w swej fascynującej nowej książce. 

Kiedy słowa idą na wojnę.  
Ze Szczepanem Twardochem 
rozmawia Artur Madaliński
26 marca, godz. 18.00

Rozmowa z pisarzem, którego każda powieść wzbudza 
szalone emocje. Twardoch pisze mocno i zachłannie. 
W  najnowszej książce niczym Hemingway mierzy się 
z tematem wojny i niczym Hemingway wygrywa. „Null” 
snuje wstrząsającą opowieść o  człowieczeństwie 
w czasach zarazy. Bolesną i tragiczną, choć napisaną 
z niezwykłą czułością, którą autor obdarowuje swoich 
bohaterów. Spotkaniu towarzyszy promocja książki 
Szczepana Twardocha „Null” (Marginesy, 2025).

Z CYKLU „KARAWANA”

Radio Noc – audycja radiowa bez 
radia. Z Jurijem Andruchowyczem 
(UA) rozmawia Bartłomiej Majzel 
Koncert: Andruchowycz & Karbido 

27 marca, godz. 18.00

Spektakularne wydarzenie z udziałem jednego z czoło-
wych współczesnych pisarzy Europy. Jurij Andrucho-
wycz od lat jest jednym z najbardziej słyszalnych głosów 
dobiegających z Ukrainy w świecie. Autorytet. Wizjoner. 
Legenda. Wydarzenie będzie miało formułę radiowej au-
dycji zwieńczonej niezapomnianym muzycznym spekta-
klem w wykonaniu Andruchowycz & Karbido. Nastawcie 
odbiorniki na Biblioteka Śląska fm! Podczas tej audycji 
radiowej zdarzyć się może wszystko!

ŚLĄSKA! MIEJSCE WAŻNEJ MUZYKI 

Koncert: Tarwater (DE) 
feat. Schneider TM (DE) 
28 marca, godz. 18.00 

Koncert legendarnej formacji będącej jednym z  naj-
ważniejszych zjawisk muzycznych w  niemieckiej mu-
zyce przełomu wieków. Nagrywali z  Iggy Popem. Ła-
mali schematy. Przekraczali granice. Ich ostatnia płyta 
„Nuts of Ay” dowodzi, że wciąż są w  stanie tworzyć 
nieśmiertelne, przełomowe i fascynujące dźwięki. Tar-
water za darmo w Bibliotece Śląskiej? To się nie miało 
prawa wydarzyć! A jednak…
 UWAGA!  Liczba miejsc ograniczona – otwarcie drzwi 
o godz. 17.30. 

Debata Śląska.  
Tragedia Górnośląska 1945.  
Ofiary i sprawcy
6 marca, godz. 17.00

Debata w  gronie specjalistów zajmujących się tema-
tem Tragedii Górnośląskiej poświęcona jej percepcji 
społecznej. Organizator: Instytut Badań Regionalnych 
Biblioteki Śląskiej.

Akademia Ekumeniczna
20 marca, godz. 17.00

Ksiądz Włodzimierz Lytwyniw wygłosi prelekcję „Histo-
ria Kościoła greckokatolickiego”. Prowadzenie: ks. dr 
Adam Palion. 

Klub „Tygodnika Powszechnego”
21 marca, godz. 18.00 

Spotkanie z ks. prof. Alfredem Wierzbickim i promocja 
jego tomu poezji „Szyszka pinii”.
Zaplanowano transmisję online.

Biblioteka Śląska, Dom Oświatowy 
 ul. Francuska 12

Zgłoszenia: domoswiatowy@bs.katowice.pl lub  
tel. 32 255 43 21. Obowiązuje kolejność zgłoszeń.

„Naprawdę piękny świat”
Galeria Intymna 

Wystawa dla dzieci (i  nie tylko). Koncepcja wystawy 
zakłada stworzenie przestrzeni wyobrażonej morza 
i  lasu, z  których każda opowiada inną baśń i  opiera 
się na połączonych wątkach literacko-artystycznych 
– bohaterach książek Aliny Przydatek i  ruchomych 
grafikach Aliny Ostrowskiej i Gabrieli Pytel, studentek 
projektowania Uniwersytetu SWPS. Wsparcie meryto-
ryczne projektów graficznych: Małgorzata Jabłońska, 
Piotr Szewczyk. 
Chcesz zobaczyć wystawę? Skontaktuj się 
z nami i umów się na oprowadzenie.

Klub Miłośników Podróżowania 
im. Alfreda Szklarskiego
Cykl warsztatów podróżniczych dla młodzieży opar-
tych na literaturze. Prowadzenie: Marcin Kapral, edu-
kator i miłośnik podróży. 
Konieczne zapisy! 

Dział Biblioterapeutyczny Biblioteki Śląskiej 
ul. Ligonia 7

KONWERSATORIUM BIBLIOTEKI 
ŚLĄSKIEJ  

CYKL ZAJĘĆ DLA SENIORÓW
Zapisy pod nr. tel. 32 251 42 21 wew. 233, 234.

Zgrajmy się 
7 i 21 marca, godz. 10.00

Spotkanie integracyjno-edukacyjne z wykorzystaniem 
gier planszowych. 

Moc ukryta w minerałach
10 marca, godz. 10.00

Spotkanie poprowadzi Agnieszka Babicka.

Warsztaty ceramiczne
13 marca, godz. 10.00

Dyskusyjny Klub Książki „Senior”
19 marca, godz. 10.00

Spotkanie dotyczące książki Joanny Kuciel-Frydryszak 
pt. „Służące do wszystkiego”.

„Schaffgotschowie, 
potomkowie Piastów 
i spadkobiercy Kopciuszka” 
28 marca, godz. 10.00

Prelekcja dr. Arkadiusza Kuzio-Podruckiego.

Instytut Badań Regionalnych Biblioteki Śląskiej  
ul. Ligonia 7  

ibr@bs.katowice.pl  
tel. 32 251 42 21 wew. 303

Rozmowy przy bonkawie 
11 marca, godz. 14.00, s. 112 

Spotkanie z prof. Tadeuszem Sławkiem.
Transmisja na Facebooku Instytutu Badań 
Regionalnych Biblioteki Śląskiej.

Miejska  
Biblioteka Publiczna 

ul. Kossutha 11  
tel. 32 254 60 98

e-mail: sekretariat@mbp.katowice.pl

„Beboki w Bibliotece”
do 27 marca, Filia nr 14,  
ul. Piastów 20, os. Tysiąclecia

otwarcie wystawy: 3 marca, godz. 17.00 

Wystawa fotografii Marka Foltyna. 

„Taka twoja uroda.  
Jak endometrioza 
niszczy życie Polek”
6 marca, godz. 17.00, Filia nr 1, 
ul. Ligonia 7, Śródmieście

Spotkanie autorskie z Magdą Łucyan i Katarzyną Gór-
niak, z udziałem lekarza ginekologa.

W drodze
7 marca, godz. 17.00, Filia nr 12, 
ul. Witosa 18b, os. Witosa

Spotkanie autorskie z Mieczysławem „Hajerem” Bień-
kiem, podróżnikiem.

„Mamy kłopot”
11 marca, godz. 17.00, Filia nr 6,  
ul. Bytomska 8a, Wełnowiec-Józefowiec

Spotkanie autorskie z Anną Król-Bocheńską, promują-
ce drugą powieść z cyklu „Mamy w tarapatach”.

Love story
12 marca, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice

Koncert z okazji Dnia Kobiet. Występują: Adam Musial-
ski (skrzypce) i Beata Musialska (fortepian).

„Droga do szczęścia, czyli o tym, 
jak ważny jest drugi człowiek”
13 marca, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice

Przedstawienie dla dzieci w  wykonaniu Teatru Lalko-
wego „Kukiełka” z okazji Światowego Dnia Lalkarstwa.

Zakopane – zimowa stolica Polski
14 marca, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice

Spotkanie z Borysem Tynką, autorem książki „Space-
rownik po Zakopanem”.

EkoPanda – wyklejamy, 
tworzymy, ratujemy przyrodę!
18 marca, godz. 17.00, Filia nr 26,  
ul. Goetla 2, Murcki

Warsztaty dla dzieci w wieku 5–7 lat i sesja zdjęciowa 
z Pandą Wielką. Prosimy o włożenie ubrań w kolorach 
czarnym i białym. 
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60.

„Brzydcy ludzie”
21 marca, godz. 17.00, Filia nr 3,  
ul. Gliwicka 93, Załęże

Spotkanie autorskie z Żanetą Pawlik promujące jej naj-
nowszą powieść.

„Tysiąc mil samotności”
24 marca, godz. 17.00, Filia nr 12, 
ul. Witosa 18b, os. Witosa

Spotkanie autorskie z  Pauliną Nowak (Paprocką)  
promujące jej książkę podróżniczą.

„Wiadomość z Grenlandii, 
czyli jak przeszliśmy zimą 
Arctic Circle Trail”
24 marca, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Bogucice

Spotkanie z  Jędrzejem Józefowiczem, fotografem  
i podróżnikiem.

Świat żywych octów
14 marca, godz. 10.00, Filia nr 26,  
ul. Goetla 2, Murcki

Warsztaty tworzenia octów wraz z degustacją. Spotka-
nie z cyklu „Zgrani seniorzy”.
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60.

EkoPlanszoGranie
7 marca, godz. 17.00, Filia nr 26,  
ul. Goetla 2, Murcki

Wieczór gier planszowych o  tematyce ekologicznej. 
Dla dorosłych.
Obowiązują zapisy – tel. 32 255 62 60.

DNI KULTURY ŻYDOWSKIEJ

współorganizowane ze Stowarzyszeniem im. Maxa 
Kopfsteina w Chorzowie

Trekking po pustyni Negew
10 marca, godz. 17.00, Filia nr 32,  
ul. Grzyśki 19a, Katowice-Ligota

Spotkanie ze Stanisławem Witałą, przewodnikiem 
górskim i  terenowym, prezesem Oddziału Miejskiego 
PTTK w Rudzie Śląskiej.

NIVEA znad Rawy!  
NIVEA-lia Troplowitza –  
z Hamburga do Katowic
11 marca, godz. 17.00, Filia nr 3,  
ul. Gliwicka 93, Katowice-Załęże

Spotkanie z  Wojciechem Mszycą, społecznikiem, ko-
lekcjonerem, współautorem książki „Oskar Troplowitz. 
Innowator”.

Spacer śladami katowickich Żydów
17 marca, godz. 15.30 

Spacer historyczny pod przewodnictwem Piotra Fuglewicza.
Limit miejsc. Obowiązują zapisy –  
od 10 marca pod nr. tel. 506 614 030.
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Od kramu na rynku do katedry  
na uniwersytecie.  
Dzieje żydowskich rodów Katowic
17 marca, godz. 17.30, Filia nr 1,  
ul. Ligonia 7, Katowice-Śródmieście
Spotkanie z Piotrem Fuglewiczem, regionalistą, przewod-
nikiem po Katowicach i Górnym Śląsku, autorem i współ-
autorem książek (m.in.  „Cokoły przechodnie. Życiorysy 
z pogranicza” oraz „Spacerownik po Katowicach”).

„Ratowali nas Ślązacy, Niemcy, 
Polacy…”  
Pomoc Żydom na Górnym Śląsku 
w okresie II wojny światowej
26 marca, godz. 17.00, Filia nr 11,  
ul. Grażyńskiego 47, Katowice-Koszutka
Spotkanie z  dr Aleksandrą Namysło, autorką książ-
ki „Po tej stronie był również Człowiek. Mieszkańcy 
przedwojennego województwa śląskiego z  pomocą 
Żydom w okresie II wojny światowej”.

Domy boże i bramy do nieba. 
Zachowane synagogi  
na terenie woj. śląskiego
27 marca, godz. 17.00, Filia nr 30,  
ul. Rybnicka 11, Katowice-Śródmieście
Spotkanie z Dariuszem Walerjańskim, historykiem, mu-
zealnikiem, badaczem i dokumentalistą dziejów Żydów 
na Górnym Śląsku, społecznym opiekunem zabytków 
żydowskich w województwie śląskim.

W żydowskim miasteczku…
28 marca, godz. 17.00, Filia nr 16,  
ul. Wajdy 21, Katowice-Bogucice
Koncert zespołu Mizrachi z  autorskimi pieśniami 
Zbigniewa Tepera. Każdy utwór jest poprzedzony ko-
mentarzem lub anegdotą, co tworzy ważny składnik 
poznawczy kultury żydowskiej.

Zwiedzanie cmentarza 
żydowskiego w Katowicach
30 marca, godz. 10.00 i 12.30
Spacery edukacyjno-historyczne pod przewodnictwem dr. 
Sławomira Pastuszki, historyka judaisty, genealoga i spo-
łecznego opiekuna cmentarza żydowskiego w Pszczynie.
Limit miejsc. Obowiązują zapisy telefoniczne 
– od 3 marca pod nr. tel. 506 614 030.

Żydzi współcześni
31 marca, godz. 17.00, Filia nr 14,  
ul. Piastów 20, Katowice, os. Tysiąclecia
Spotkanie z Arkadiuszem Ławrywiańcem, fotoreporterem. 
Spotkanie promujące album „Żydzi śląscy”.

Pedagogiczna Biblioteka 
Wojewódzka 

im. Józefa Lompy w Katowicach
ul. ks. kard. Wyszyńskiego 7

tel. 32 258 38 38, 32 258 57 84
e-mail: biblioteka@pbw.katowice.pl

www.pbw.katowice.pl

SZTUKOWANIE

Każdy będzie sławny  
przez 15 minut. Andy Warhol
10 marca, godz. 10.00, Teatr Śląski, Duża Scena
Cykl comiesięcznych zajęć dla seniorów w każdym wie-
ku. Opowieści o dziełach mistrzów. Przyjemnie. Cieka-
wie. Przystępnie. Bez dalekich podróży zaglądamy do 
największych muzeów świata i  opowiadamy o  życiu 
niezwykłych artystów i artystek!

Dyskretny urok zbrodni – dlaczego 
lubimy czytać kryminały?
13 marca, godz. 12.30, MS Teams

Konferencja online adresowana do nauczycieli, biblio-
tekarzy i innych osób zainteresowanych problematyką 
literatury kryminalnej. 
Rejestracja: tiny.pl/zrgvgg4r. 

ChatGPT –  
wirtualny asystent
25 marca, godz. 13.00, MS Teams

Webinarium o słynnym czacie opartym na wykorzysta-
niu sztucznej inteligencji, który odpowiada na zadawa-
ne pytania, pomaga w planowaniu, nauce oraz genero-
waniu różnego rodzaju tekstów i obrazów. Uczestnicy 
spotkania poznają możliwości jego wersji bezpłatnej.
Rejestracja: tiny.pl/m9x067xk. 

MDKMDK
MDK „Ligota”
ul. Franciszkańska 33

tel. 32 252 32 34
e-mail: mdk@mdkligota.pl

mdkligota.pl

Maciej Paździor – 
„Wędrówki kolorem”
4–28 marca, Galeria pod Łukami 

Wystawa malarstwa. 
WSTĘP WOLNY

PORA DLA SENIORA 

Muzyczne słowo dla pań
5 marca, godz. 12.00

W  pierwszej marcowej Porze dla Seniora wyjątkowy 
program artystyczny z okazji Dnia Kobiet w wykonaniu 
Macieja Paździora. 
WSTĘP WOLNY

O kobiecości raz jeszcze – 
koncert z okazji Dnia Kobiet
8 marca, godz. 17.00

Zapraszamy na niezwykłe kobiece spotkanie w  towa-
rzystwie muzyki. Kreacje kobiece w mitach, baśniach 
i legendach. Opowieść o kobietach w spotkaniu z mu-
zyką i  tekstami poetów i pisarzy: Agnieszki Osieckiej, 
Mariana Hemara czy Jeremiego Przybory. Na scenie 
trio: Nina Siwy – słowo mówione, Patrycja Zając – 
śpiew, Ivo Czajkowski – piano. 
BEZPŁATNE WEJŚCIÓWKI,  
do odbioru w biurze obsługi. Liczba 
miejsc ograniczona. 

RĘKODZIEŁO. CYKLICZNE WARSZTATY 
DLA DOROSŁYCH 

Duże jajko z motywem decoupage 
10 marca – część I, 17 marca – część II, 
 godz. 17.00–19.00

W  marcu zapraszamy na dwuczęściowe warsztaty, 
podczas których możecie wykonać piękną dekorację 
wielkanocną. 
Cena za dwuczęściowe warsztaty: 80 zł. Obowiązuje 
limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi – tel. 604 988 657. 

PORA DLA SENIORA 

Dekorujemy serca!
12 marca, godz. 12.00

Zapraszamy na warsztaty rękodzielnicze, podczas któ-
rych będziemy dekorować serca metodą decoupage. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi –  
tel. 604 988 657. 

Śpiewaj razem z nami
12 marca, godz. 13.00

Spotkanie śpiewacze dla seniorów. Przyjdź i  spędź 
z nami muzyczne popołudnie. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE 

EKO KATO II 

Edukacyjne warsztaty tropem 
natury – wiklinowy koszyk 
15 marca, godz. 9.00–15.00

Zapraszamy na drugą edycję warsztatów EKO KATO. 
Zaczynamy od wiklinowych koszyków. Podczas war-
-sztatów będziecie mieli okazję nauczyć się tradycyj-
nych technik wyplatania, tworząc piękne i praktyczne 
wyroby. Będziemy eksperymentować z  naturalnymi 
materiałami, zastępując produkty plastikowe. 

Projekt realizowany w ramach Zielonego Budżetu Oby-
watelskiego Miasta Katowice. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi  
od 17 lutego – tel. 604 988 657.

KATOWICKIE SPOTKANIA Z BAJKĄ 2025 

Ligocko legynda
17 marca, godz. 17.00

Członkowie Koła Miłośników Śląskiej Pieśni im. Janiny 
i Adolfa Dygaczów oraz zaproszeni goście przeczytają 
legendę „Zaginiony klasztor i studnia w Ligocie”. Spo-
tkanie urozmaicą informacje na temat historii Ligoty 
oraz śląskie pieśni tradycyjne zebrane przez Adolfa 
Dygacza posiadające w tekstach odniesienia do Ligoty. 
WSTĘP WOLNY

PORA DLA SENIORA 

Makramowe księżniczki
19 marca, godz. 12.00

Zapraszamy na warsztaty pełne bajkowej magii, czyli 
spotkanie z bajką w Porze dla Seniora! Wspólnie stworzy-
my makramowe księżniczki – unikatowe dekoracje inspi-
rowane światem baśni. Warsztatom będzie towarzyszyć 
niespodzianka, która przeniesie Was do krainy baśni. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w  biurze obsługi –  
tel. 604 988 657. 

Bajkowe słuchowisko
20 marca, godz. 17.00

Spotkanie będzie dotyczyć historii bajek „Kopciuszek”, 
„Kot w butach” i „Księżniczka na ziarnku grochu”. Przy-
pomnimy sobie fabułę. Posłuchamy fragmentów na 
odtwarzaczu gramofonowym. Zapraszamy małe dzie-
ci, duże dzieci, dorosłych i seniorów. 
WSTĘP WOLNY

„Karuzela z piosenkami” 
– koncert wiosenny
22 marca, godz. 17.00

Zapraszamy na kolejny koncert uczestników zajęć wo-
kalnych MDK z cyklu „Karuzela z piosenkami”. Tym ra-
zem w nieco wiosennym klimacie. Wystąpią uczestnicy 
zajęć oraz zaproszeni goście. 
WSTĘP WOLNY

PORA DLA SENIORA 

Smartfon od A do Z
26 marca, godz. 12.00

Masz smartfona, ale nie wiesz, jak go dostosować do 
swoich potrzeb? Naucz się konfigurować smartfona, 
bezpiecznie korzystać z urządzenia, odkryj przydatne 
funkcje i aplikacje ułatwiające codzienne życie. Zabierz 
swojego smartfona i pytania – wszystko wyjaśnimy. 
Obowiązuje limit miejsc. Zapisy w biurze obsługi –  
tel. 604 988 657. 

Pogadajmy z duszą 
28 marca, godz. 18.00

Serdecznie zapraszamy na recital autorskich utworów 
Macieja Paździora. Dużo klimatycznych i nastrojowych 
dźwięków. A  to wszystko okraszone wyśpiewaną po-
ezją, która będzie odzywać się do naszych dusz. 
WSTĘP WOLNY

KLUB DYSKUSYJNY 

Historia przemysłu w Ligocie
31 marca, godz. 18.00

Zapraszamy na spotkanie Klubu Dyskusyjnego, podczas 
którego przybliżymy historię przemysłu w naszej dzielni-
cy. Gościem spotkania będzie Stanisław Witaszek. 
WSTĘP WOLNY

MDK „Południe”
ul. Boya-Żeleńskiego 83

tel. 32 209 47 72
mdk@mdkpoludnie.com

mdkpoludnie.com
Wiosenne inspiracje
3 i 10 marca, godz. 17.00

Dwuczęściowe warsztaty plastyczne, na których przy-
gotujemy ceramiczne kwiaty i wazoniki. 
Koszt: 25 zł za spotkanie. Zapisy w biurze MDK oraz pod 
nr. tel. 732 579 968.

„Oswajanie śmierci” 
6 marca, godz. 18.00

Na początek Wielkiego Postu zapraszamy na reflek-
syjny koncert duetu MagdAdam. Magda Anioł i Adam 
Szewczyk przedstawią swoją interpretację misterium 
wielkopostnego. 
Obowiązuje rezerwacja biletów pod nr. tel. 601 407 225.

Babskie granie – turniej Scrabble
8 marca, godz. 10.00

Ogólnopolski turniej, który już od kilku lat towarzyszy 
obchodom Dnia Kobiet. 

Zapisy do udziału w zabawie przez stronę Polskiej Fe-
deracji Scrabble w zakładce „Turnieje”. Więcej informa-
cji – tel. 516 956 636.

Rodzinna ceramika
17, 24, 31 marca, godz. 17.00

Zapraszamy na międzypokoleniowe warsztaty cerami-
ki, na których stworzymy świąteczne ozdoby – kurki, 
jajka i zajączki. 
Koszt: 25 zł za spotkanie. Zapisy w biurze MDK oraz pod 
nr. tel. 732 579 968.

Wiosenny decoupage
19 marca, godz. 17.00

Warsztaty rękodzieła z ekologicznym przesłaniem. 
Koszt: 25 zł za spotkanie. Zapisy w biurze MDK oraz pod 
nr. tel. 732 579 968. 

Piotrowice  
ul. gen. Jankego 136  

tel. 32 205 92 81

Art Room – plastyka dla 
dzieci w języku angielskim
piątki, godz. 17.30–18.30 i 18.30–19.30

Zapraszamy dzieci w  wieku 5–14 lat. Dwie grupy 
językowe: początkująca 5–8 lat i  zaawansowana  
9–14 lat. Podczas zajęć uczestnicy oswajają się z języ-
kiem i uczą się go w sposób intuicyjny, łamiąc barierę 
mówienia poprzez kreatywną atmosferę i własną twór-
czość plastyczną bez limitów. 
Zapisy i bliższe informacje – tel. 733 513 342.

Wielkanocne warsztaty 
ceramiczne
4 marca, godz. 10.00

Podczas zajęć wykonamy osłonki – skorupki do wyko-
rzystania w  wielkanocnych kompozycjach florystycz-
nych. 
Zajęcia w ramach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy 
Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE
Obowiązują zapisy w biurze MDK. 
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Czy moda szkodzi zdrowiu? 
8 marca, godz. 10.00
Z okazji Dnia Kobiet zapraszamy na wykład naukowy 
lek. Oskara Sierki (Śląski Uniwersytet Medyczny w Ka-
towicach, Stowarzyszenie na rzecz Środowiska Czło-
wieka „Human Habitat Association”) na temat szko-
dliwych praktyk i  wpływu współczesnych technologii 
przemysłu modowego na zdrowie człowieka. 
Zajęcia realizowane w  ramach Zielonego Budżetu  
Miasta Katowice. 
WSTĘP WOLNY

Panie Bracie na urzędzie
11 marca, godz. 10.00
Zapraszamy na prelekcję historyczną dr Anny Zaczkowskiej. 
O życiu religijnym katowiczan XIX w. na podstawie źródeł 
archiwalnych, fragmentów pamiętników i listów. O zgodzie 
i harmonii przedstawicieli różnych religii i współpracy kato-
wickich związków wyznaniowych przy budowie najpiękniej-
szych świątyń miasta, organizacji towarzystw dobroczyn-
nych, opiece nad sierotami i pomocy bezrobotnym. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

„Widzka”
finisaż: 13 marca, godz. 9.00 i 18.00
Zapraszamy do udziału w  projekcie artystycznym  
„12. zawodnik”, będącym interaktywną instalacją, w  ra-
mach której uczestnicy finisażu będą odgrywać naprze-
miennie role graczy i  kibiców, wizualizując drużynowe 
wsparcie i sportowe emocje podczas meczu futbolowego. 
WSTĘP WOLNY

Nie mam się w co ubrać!
18 marca, godz. 10.00
„Nie mam się w co ubrać i nie mam miejsca w szafie”  
– o odwiecznym dylemacie ze świata mody, słynnych 
projektantach, popularnych stylach w  modzie i  prze-
myślanych zakupach opowie Basia Murek. Zaprasza-
my na warsztaty stylu w Klubie Seniora „Każdy Może”.

„Malowany las”
wernisaż: 20 marca, godz. 18.00
Witając wiosnę, zapraszamy na wystawę fotograficzną 
Jacka Boguckiego, który swą miłość do natury wyraża 
poprzez wrażeniowe, malarskie fotografie o  wiosen-
nym kolorycie i  przetworzonych formach górskich 
drzewostanów. 

Wystawa pod patronatem Związku Polskich Artystów 
Fotografików oraz Studenckiego Koła Przewodników 
Beskidzkich w Katowicach. 
WSTĘP WOLNY

Majolika i techniki podszkliwne
25 marca godz. 10.00
Podczas warsztatów ceramicznych poznamy techniki 
zdobienia ceramiki poprzez ręczne malowanie, dekoru-
jąc talerze deserowe do domowego użytku. 

Zajęcia w ramach Klubu Aktywnego Seniora „Każdy Może”. 
ZAJĘCIA BEZPŁATNE
Obowiązują zapisy w biurze MDK. 

Murcki  
ul. Kołodzieja 42  
tel. 32 356 68 16

Pamiętamy o Trudce
15 marca, godz. 17.00
Zapraszamy na rodzinny wernisaż poświęcony pamięci 
Trudki Prasol – mieszkanki Murcek, regionalistki, która 
jeszcze niedawno zachwycała nas swoim poczuciem 
humoru i  serdecznością. Reprezentanci rodziny po-
każą swoje prace w wielu technikach: od akwareli po 
rękodzieło i fotografię. 

Folkowe inspiracje
24 i 31marca, godz. 18.00 
Warsztaty ceramiki – kury na wesoło i jajka w koronkach. 

Wydarzenie realizowane w ramach inicjatywy BO „Ak-
tywny Przedszkolak”. 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Zarzecze  
ul. Stellera 4  

tel. 32 202 97 67

Zielone Zarzecze
3, 17, 31 marca, godz. 17.30

Warsztaty kreatywne dla dzieci, podczas których nada-
my nowe życie materiałom z recyklingu. Nie zabraknie 
wycinania, klejenia i dobrej zabawy. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Wesołe Zarzecze
5, 12, 19, 26 marca, godz. 17.00

Warsztaty plastyczne dla dzieci. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Akademia Młodego Naukowca
6, 13, 20 marca, godz. 17.00

Młodzi naukowcy, rozpoczynamy kolejny sezon ekspe-
rymentów i nauki poprzez zabawę. Na zajęcia zaprasza 
jak zwykle Pani Szkiełko. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Drzewko bonsai na Dzień Kobiet
7 marca, godz. 17.00

Z  okazji Dnia Kobiet zapraszamy panie na warsztaty, 
podczas których wykonamy drzewko bonsai z  wyko-
rzystaniem mchu chrobotka. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Zofia Pelc – „Dzień Kobiet”
otwarcie wystawy: 8 marca, godz. 17.00

Wystawa malarstwa Zofii Pelc. Autorka zaprezentuje 
przekrój swoich prac, w  których skupia się m.in. na 
portretach oraz martwej naturze. 
WSTĘP WOLNY

Uszyj sobie torbę
14 marca, godz. 17.00

Serdecznie zapraszamy wszystkie dzieci do udziału 
w warsztatach rękodzielniczych, podczas których wy-
konamy kolorowe torby. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Witamy wiosnę 
21 marca, godz. 17.00

Zabawy i animacje. Powitajcie wiosnę wraz z domem 
kultury i ALEFirmą. Nie zabranie dobrej zabawy, łami-
główek i gier.

Wiosna wokół nas
27 marca, godz. 17.00

Pani Szkiełko zaprasza. Tym razem porozmawiamy 
o budzącej się z zimowego snu naturze. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Bądźmy eko!
28 marca, godz. 17.00

Zajęcia przyrodnicze dla dzieci.

Podlesie  
ul. Sołtysia 25  

tel. 32 201 50 10

EkoFlorystyka
12 marca, godz. 18.00

Witaj, wiosno! Zapraszamy do udziału w warsztatach 
florystycznych dla dorosłych. Tym razem przygotuje-
my wiosenną kompozycję kwietną. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Ekologiczne Podlesie
13, 20, 27 marca, godz. 17.30
Warsztaty kreatywne dla dzieci, podczas których nada-
my nowe życie materiałom z recyklingu. Nie zabraknie 
wycinania, klejenia i dobrej zabawy. 
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy w biurze MDK.

Ilona Kowalik –  
„Wiosna – ach, to Ty!”
wernisaż: 21 marca, godz. 17.00
Wystawa prac Ilony Kowalik.

MDK  
„Bogucice-Zawodzie”

ul. Markiefki 44a 
ul. Marcinkowskiego 13

tel. 32 203 05 17, 32 255 32 44
sekretariatmdk@

mdkbogucice-zawodzie.pl

Dział „Bogucice” 
tel. 32 203 05 17 

e-mail: sekretariat@mdkbogucice-zawodzie.pl

Warsztaty relaksacyjne 
8, 22 marca, godz. 10.00 
W ramach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Ciasto!Plasto! 
10, 24 marca, godz. 17.00 
Sensoplastyczne zajęcia dla dzieci w  wieku od 1.  
do 4. roku życia z rodzicami. 
Koszt: 30 zł za zajęcia (dziecko + opiekun).

Kuchnia śląska na nowo
11, 27 marca, godz. 10.00 
Warsztaty kulinarne. 
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Casting do spektaklu „Opowieści 
z kamienicy” – Teatr Damier
15 marca, godz. 10.00 
Zapraszamy osoby związane z  dzielnicą Bogucice 
(mieszkańców, pracowników, uczniów). Casting w  ra-
mach projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”.

Poduszki, liście i kwiaty 
22, 25 marca, godz. 10.00
Warsztaty szycia dekoracyjnej poduszki. W  ramach 
projektu „Bogucice – moje miejsce na ziemi”.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Warsztaty malarskie 
z Bobem Rossem
31 marca, godz. 17.00 
Koszt: 30 zł.

Dział „Zawodzie” 
tel. 32 255 32 44 

e-mail: sekretariat@mdkbogucice-zawodzie.pl

„Męczeństwo Piotra Oheya” 
9 marca, godz. 17.00
Komediodramat w wykonaniu grupy Kolektyw Gałgany.
Bilety: 20 zł.

Henry No Hurry – koncert
23 marca, godz. 18.00 
Bilety: 25 zł.

Dział „Osiedle Paderewskiego” 
tel. 506 676 058 

e-mail: paderewa@mdkbogucice-zawodzie.pl

Warsztaty z szydełkowania 
dla dorosłych
5, 12 marca, godz. 18.00
Koszt: 80 zł za warsztat. Obowiązują zapisy.

Warsztaty integracyjne 
z tworzenia kolaży 
7 marca, godz. 18.00 
Warsztaty dla osób głuchych, niedosłyszących i słyszących.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Zamigaj! PJM dla dorosłych 
14 marca, godz. 18.00 
Warsztaty z polskiego języka migowego.
WSTĘP BEZPŁATNY 
Obowiązują zapisy.

Warsztaty z parzenia, 
selekcji i doboru kawy
15 marca, godz. 11.00 
Koszt: 120 zł.

Warsztaty z szydełkowania dla dzieci
19 marca, godz. 18.00 
Koszt: 80 zł.

Zamigaj! PJM dla 
starszych i młodszych 
21 marca, godz. 17.30 
Rodzinne warsztaty z polskiego języka migowego.
WSTĘP BEZPŁATNY  Obowiązują zapisy.

Warsztaty z cyjanotypii
27 marca, godz. 17.30
Koszt: 30 zł.

Warsztaty z linorytu dla dorosłych
28 marca, godz. 17.30 
Koszt: 40 zł.

MDK „Koszutka”
ul. Grażyńskiego 47 

tel. 32 258 99 77, 32 258 92 00
mdkkoszutka.pl

Facebook @mdkkoszutka
Instagram #mdkkoszutka

#KATOkultura

Ślonsko bajarka
4 marca, godz. 9.00, 10.00. 11.00
Warsztaty gwary śląskiej dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

Owady i spółka
7 marca, godz. 8.45, 9.30, 10.20, 
11.10, 12.00, 12.50
Warsztaty przyrodnicze dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

KLUB PODRÓŻNIKA

Wietnam – w poszukiwaniu 
ducha Indochin
10 marca, godz. 17.00
Spotkanie z Kasią i Markiem Szewczykami, podróżni-
kami z Krakowa, poprowadzi Gabriela Łęcka. 
Uwaga, niespodzianka: wśród uczestników spotkania 
zostaną rozlosowane książki podróżnicze. 
Bilet wstępu: 10 zł, 5 zł/8 zł zniżka z KKM.

Akademia Małego Naukowca
13 marca, godz. 9.30
Warsztaty eksperymentów dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

Katowickie Spotkania z Bajką 2025
17–21 marca
Wydarzenie realizowane wspólnie przez katowickie domy kultury.
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W PROGRAMIE:
17 marca, godz. 9.00 i  10.30 – spektakl „Bajka 
o królewnie Marysi i lodowej górze” w wykonaniu Grupy 
O!Teatr. Bilet wstępu: 20 zł od osoby;
18 marca, godz. 8.30 i 9.45 – warsztaty filmowo-te-
atralne dla dzieci niesłyszących i  słabosłyszących. 
Wstęp bezpłatny;
19 marca, godz. 8.30, 10.00, 11.30 – „Drzewko szczęś-
cia” – warsztaty tworzenia z  drutu aluminiowego.  
Udział: 18 zł od osoby;
20 marca, godz. 9.00 10.45 – „Cienie bajek” – warsztaty 
twórcze z elementami teatru. Udział: 12 zł od osoby;
21 marca, godz. 10.00 i 11.00 – „Za siedmioma górami…” 
– poranne czytanie dla najmłodszych. Udział: 5 zł od osoby.

„Kolorowe melodie”
20 marca, godz. 17.00
Koncert. Wystąpi zespół Gentlemen’s Harmonica. 
Wydarzenie urozmaici utalentowana śpiewająca mło-
dzież Pałacu Młodzieży. Współorganizacja z Fundacją 
„Aconss”.

O autentyczności i przywiązaniu 
do Śląska nie tylko w aktorstwie
24 marca, godz. 17.00
Spotkanie z Dariuszem Chojnackim, jednym z najbar-
dziej rozpoznawalnych śląskich aktorów teatralnych, 
filmowych, serialowych. W  rozmowie o  scenicznej 
charyzmie, autentyczności i  przywiązaniu do Śląska. 
Prowadzenie: Hanna Grabowska-Macioszek.

„Weigl – zwyciężyć tyfus”
26 marca, godz. 11.00
Film w  reżyserii Marcina Głowackiego skierowany do 
młodzieży licealnej. Projekcja połączona ze spotka-
niem z  wnuczką Rudolfa Weigla. Współorganizacja 
z  Towarzystwem Miłośników Lwowa i  Kresów Połu-
dniowo-Wschodnich.

Stwórzmy sobie arcydziełko
27 marca, godz. 8.45, 10.00

Warsztaty artystyczne dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

„Mickiewicz i przyjaciele 
oraz absolwenci”
27 marca, godz. 18.00

Koncert charytatywny. Współorganizacja z  III LO im. 
Adama Mickiewicza w Katowicach.

Stwórzmy sobie arcydziełko
28 marca, godz. 8.45, 10.00

Warsztaty artystyczne dla dzieci.
Cena: 18 zł od uczestnika. Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

SENIORZE DO DZIEŁA 

Wielkanocne jajo w stylu vintage 
31 marca, godz. 11.00

Warsztaty – dekoracja z  HDF ozdabiana technikami 
mieszanymi (mixed media).
Cena: 20 zł od uczestnika, 10 zł/16 zł zniżka z KKM. 
Zapisy pod nr. tel. 32 258 92 00.

Miejski Dom Kultury „Koszutka” filia „Dąb” 
ul. Krzyżowa 1 

tel. 608 549 089 
e-mail: filiadab@mdkkoszutka.pl 

Katowickie Spotkania 
z Bajką 2025
17–22 marca 

W PROGRAMIE:
17 marca, godz. 9.30, 10.15, 11.00 i 11.45 – „Niczym 
z  Toto, Lampo i  Szarikiem” – zajęcia z  dogoterapii. 
Wstęp: 15 zł od uczestnika. Obowiązują zapisy;
18 marca, godz. 8.30, 10.30, 12.30 – „Razem z Alicją 
w Krainie Czarów” – teatr kamishibai oraz warsztaty. 
Wstęp: 18 zł od uczestnika. Obowiązują zapisy;

20 marca, godz. 8.30, 10.15, 12.00 – Z baśnią dookoła 
świata. Wstęp: 18 zł od uczestnika. Obowiązują zapisy; 
21 marca, godz. 8.30, 10.30 i 12.30 – „Razem z Alicją 
w Krainie Czarów” – teatr kamishibai oraz warsztaty. 
Wstęp: 18 zł od uczestnika. Obowiązują zapisy;
22 marca, godz. 9.00 – „Gofrowe śniadanie na zielonej 
polanie” – działanie animacyjne z  planszówkami 
i poczęstunkiem dla rodzin z dziećmi. Wstęp: 5 zł od 
uczestnika. Obowiązują zapisy. 

„Perły kobiecości”
4–28 marca, Otwarta Galeria za Szybą
finisaż: 28 marca, godz. 18.00 
Foto ART galeria Kasi Tomczyk, Sylwii Różańskiej i Oli 
Widuch. Projekt Fundacji „SOLE”. 

Wieczory muzyczne
29 marca, godz. 18.00 
Koncert zespołu Asperion – rockowe ballady i nie tylko…

Dom Kultury na Witosa 
ul. Kwiatkowskiego 32 

tel. 698 761 121 
witosa@mdkkoszutka.pl

„Załęska Hałda i Osiedle 
Witosa – zarys dziejów”
4–31 marca
Wystawa przygotowana przez Muzeum Historii Kato-
wic – przybliży naszym gościom historię regionu.

Dzień otwarty dla przedszkoli
5 marca, godz. 9.00, 11.00
Niezapomniana podróż w świat bajek dla grup przed-
szkolnych.

Spotkanie prezydenta miasta 
Katowice z organizacjami 
pozarządowymi
6 marca, godz. 16.00

Koncert Zespołu Śpiewaków 
Miasta Katowice 
„Camerata Silesia”
7 marca, godz. 19.00
Obowiązują wejściówki, do odbioru w sekretariacie.

Dzień otwarty
8 marca
W PROGRAMIE:
godz. 13.30 – gra terenowa – zbiórka i  rejestracja 
graczy;
godz. 14.30 – Warzywny Show w wykonaniu Fabryki 
Kultury; 
godz. 16.00 – pokaz iluzji – Adrian Mitoraj;
godz. 18.00 – Kabaret Zdolni i Skromni. Obowiązują  
darmowe wejściówki, które będzie można zdobyć w dniu 

imprezy. Wejściówki będą losowane wśród uczestników 
wydarzenia o godz. 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00;
godz. 14.00–16.45 – zajęcia pokazowe: zdrowy 
kręgosłup dla dorosłych, karate kyokushin, zajęcia  
taneczne, joga, zajęcia dla maluszków;
godz. 15.00 i 16.00 – warsztaty: decoupage, plasty-
czne, kreatywne. Obowiązują zapisy – tel. 698 761 121 
lub e-mail zapisywitosa@mdkkoszutka.pl.
Ponadto strefa atrakcji: animacje, malowanie twarzy, 
tatuaże dla dzieci, formowanie balonów, strefa zapisów 
na zajęcia.

Prelekcja
12 marca, godz. 17.30
Muzeum Historii Katowic wokół wystawy „Załęska Hał-
da i Osiedle Witosa – zarys dziejów”.

FILMOWY CZWARTEK 

Wieczór z Oscarem
13 marca, godz. 18.00

Wyjątkowy wieczór filmowy w  klimacie oscarowym! 
Czeka Was niezapomniana podróż do świata najwybit-
niejszych filmów nagrodzonych Oscarami i nominowa-
nych do Oscarów.

Katowickie Spotkania z Bajką
17–21 marca
Wydarzenie realizowane wspólnie przez katowickie 
domy kultury.

W PROGRAMIE:
17 marca, godz. 9.00 i 10.30 – warsztaty rękodziel-
nicze, podczas których uczestnicy stworzą własne 
drzewka szczęścia. Koszt: 18 zł. Obowiązują zapisy –  
tel. 698 761 121;
18 i 19 marca, godz. 9.00 i 11.00 – pokazy bajek dla dzieci;
20 marca, godz. 9.00 i 10.30 – kreatywne warsztaty  
bajkowe prowadzone przez doświadczonych anima-
torów. Koszt uczestnictwa: 18 zł. Obowiązują zapisy 
– tel. 698 761 121;
21 marca godz. 10.00 – koncert Roco i  Colino. To 
zespół muzyczny stworzony z  myślą o  najmłodszej 
publiczności. Jego estradowy program nie tylko bawi, 
wprowadzając dzieci w świat muzyki, ale również pełni 
funkcję edukacyjną. Bilety: 15 zł. Obowiązują zapisy – 
tel. 698 761 121.

Warsztaty dla seniorów
26 marca, godz. 10.00
Radosne zajęcia śpiewno-muzyczne.
Obowiązują zapisy – tel. 698 761 121.

De Silvers
28 marca, godz. 17.30
Koncert grupy, która porwie Was w muzyczną podróż 
pełną energii, emocji i niezapomnianych przebojów.
Bilety: 20 zł, do nabycia w kasie DK na Witosa.

MDK  
„Szopienice-Giszowiec” 

ul. gen. J. Hallera 28 
tel./faks 32 256 84 53

mdk.katowice.pl

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec”  
ul. gen. Hallera 28  

tel./faks 32 256 84 53

„Orientalny Dzień Kobiet”
9 marca, godz. 18.00
Spektakl taneczny Suraiya Dance Academy.
Bilety: show@suraiya.pl lub pod nr. tel. 517 568 018.

„Profilaktyka raka piersi”
12 marca, godz. 17.00
Spotkanie edukacyjne. Prelekcja prowadzona przez Sto-
warzyszenie Klub Śląskich Amazonek w Katowicach.

WSTĘP WOLNY

Adam Van Bendler – „Ultimatum”
17 marca, godz. 20.00
Stand-up. 
Bilety dostępne na kupbilecik.pl.

„Czy Śpiąca Królewna?” 
21 marca, godz. 8.45
23 marca, godz. 11.00
24 marca, godz. 9.00

Spektakl dla dzieci w  wykonaniu Stowarzyszenia Ar-
tystycznego „Into-Dram”. Spektakl szkolny w  ramach 
Katowickiego Spotkania z Bajką.
Rezerwacja biletów pod nr. tel. 604 513 075. 

Konwent Tolkienowski 2025
26 marca, godz. 9.30
W  programie: koncert zespołu Za Progiem, konkursy 
z nagrodami, strefa RPG i strefa planszówek, warszta-
ty, wystawa dzieł Tolkiena, rozmowy ze specjalistami.
Zgłoszenia szkół podstawowych i średnich z terenu 
Katowic poprzez formularz online:  
forms.gle/7GzeRrKd8hWTvNWE9. 

Indywidualne Mistrzostwa 
Okręgu Katowice PZ Skat 
w Skacie Sportowym
29 marca, godz. 8.00 

Drużynowe Mistrzostwa 
Okręgu Katowice PZ Skat 
w Skacie Sportowym
30 marca, godz. 8.00 

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 1 
ul. Obrońców Westerplatte 10  

tel./faks 32 256 99 77

Bonkawa na Dzień Kobiet
7 marca, godz. 15.00

Spotkanie integracyjne przy muzyce i  poczęstunku. 
Prowadzi DJ Abmix.
Bilety: 61 zł, ulgowy 38 zł z KKM (osoby 60+).

Piotr Kwiatkowski – „Pamięć”
17–26 marca
wernisaż: 14 marca, godz. 17.00

Wystawa prac Piotra Kwiatkowskiego.
WSTĘP WOLNY 

Bajkomat 
17 marca, godz. 10.00
Warsztaty literacko-plastyczne w ramach Katowickie-
go Spotkania z Bajką.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.
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Poranek filmowy dla dzieci, 
czyli bajki naszych rodziców
18 marca, godz. 10.00
Filmy ze Studia Filmów Rysunkowych „SEMAFOR” w Biel-
sku-Białej. W ramach Katowickiego Spotkania z Bajką.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

„Profilaktyka raka piersi”
26 marca, godz. 15.00
Spotkanie edukacyjne. Prelekcja prowadzona przez Sto-
warzyszenie Klub Śląskich Amazonek w Katowicach.
WSTĘP WOLNY

Warsztaty z wyobraźni 
27 marca, godz. 10.00
Kreatywne zajęcia plastyczne dla dzieci.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Savoir-vivre od święta i na co dzień 
28 marca, godz. 12.20

Spotkanie edukacyjne dla młodzieży.
WSTĘP WOLNY 
Obowiązują zapisy grup zorganizowanych.

Miejski Dom Kultury „Szopienice-Giszowiec” Filia nr 2 
Katowice, pl. Pod Lipami 1, 3–3a, 10  

tel./faks 32 206 46 42

Varsha Rajput –  
„Colorful country, czyli barwy wsi” 
5–25 marca, hol główny MDK
wernisaż: 5 marca, godz. 18.00 
Wystawa malarstwa. 
WSTĘP WOLNY 

Sploty i kolory –  
sztuka na wtorek 
11 i 18 marca, godz. 17.30

Haft na jedwabiu – prowadzi Piotr Szafrański (Hafty Śląskie). 
Wstęp: 160 zł za dwa spotkania (zapisy tylko na całość, na 
jednym spotkaniu uczestnicy nie wykonają całego haftu). 
Wymagana zaliczka w wysokości 50 zł do 4 marca.

STAND-UP COMEDY 

Ewa Stasiewicz – „Przebudzenie”
16 marca, godz. 17.00 
Ewa Stasiewicz jest od wielu lat związana ze sceną ko-
mediową. W naturalny, szczery i zabawny sposób dzieli 
się spostrzeżeniami dotyczącymi otaczającej ją rzeczy-
wistości. W pierwszej części wieczoru wystąpi support.
Bilety: 50 zł, możliwość płatności gotówką lub  
przelewem po wcześniejszej rezerwacji telefonicznej 
– 32 206 46 42. 

„Zemsta. Dell’arte” 
18 marca, godz. 10.00 
Spektakl Teatru Gry i Ludzie skierowany do klas VI–VIII.
Bilety: 35 zł od osoby. Obowiązują zapisy grup zorga-
nizowanych pod nr. tel. 32 206 46 42. 

„Król Maciuś” 
19 marca, godz. 9.30 i 11.00
Spektakl O!Teatru w ramach Katowickiego Spotkania z Bajką.
Wstęp: 15 zł od osoby. Obowiązują zapisy grup zorga-
nizowanych.

Harmonijne wibracje 
23 marca, godz. 15.00
Cykliczne koncerty relaksacyjne. Otul się dźwiękami 
mis, gongów, kamertonów, kalimb i pozwól wprowadzić 
się w stan głębokiej relaksacji. Koncert będzie się odby-
wał na matach, sugerujemy ubrać się w wygodny, nie-
krępujący ruchów strój. Koncert poprowadzi Inny Czas. 
Bilety: 35 zł, do nabycia w MDK lub możliwość płatności 
przelewem.

Koncerty instrumentalne 
29 marca, godz. 20.00
Koncerty w atmosferze – przy blasku setek świec.
Bilety i więcej szczegółów na stronie:  
candlelivemusic.pl/koncerty. 

MuzeaMuzea
Muzeum Historii Katowic

Budynek Główny
ul. ks. J. Szafranka 9

tel. 32 256 18 10, 32 209 00 21
e-mail mhk@mhk.katowice.pl

mhk.katowice.pl

WYSTAWY STAŁE 

„Z dziejów Katowic” 
„W kamienicy mieszczańskiej. Codzienność i odświętność” 
„W kamienicy mieszczańskiej. U sąsiadów na pokojach 
i w kuchni”

WYSTAWY CZASOWE

Waldemar Jama – „Restart” 
do 9 marca

„Paweł Steller – artysta 
deportowany”
od 3 marca do 31 maja

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORÓW 

Aleksandra Kurzyńska – 
„Dwadzieścia miesięcy niewoli 
– Tragedia Górnośląska 
oczami Pawła Stellera”.
20 marca, godz. 16.00 

DZIAŁ ETNOLOGII MIASTA 
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC 

ul. Rymarska 4 
Nikiszowiec 

tel. 32 353 95 59

WYSTAWY STAŁE

„Wokół Mistrzów Grupy Janowskiej” 
„U nos w doma na Nikiszu. We wnętrzu nikiszowieckiego  
mieszkania” 
„Woda i mydło najlepsze bielidło. W pralni i maglu na 
Nikiszowcu”

WYSTAWA CZASOWA

„Arek kontra Arek. 
W poszukiwaniu sacrum” 
do 16 marca

Fotografia Arkadiusza Goli i Arkadiusza Ławrywiańca.

CZWARTKOWE WYKŁADY DLA SENIORÓW 

Marta Pitek –  
„Katowice na starych mapach”
6 marca, godz. 16.00 

DZIAŁ TEATRALNO-FILMOWY 
ODDZIAŁ MUZEUM HISTORII KATOWIC 

ul. Kopernika 11 
tel. 32 745 17 28, 514 499 614 

WYSTAWA STAŁA

„Muzeum Barbary i Stanisława Ptaków” 

WYSTAWA CZASOWA

„Magiczne światy  
Lecha Majewskiego” 
do 18 maja

„Magiczne światy Lecha 
Majewskiego” – spotkanie z artystą
6 marca, godz. 17.00 
 Wstęp za biletami. Liczba miejsc ograniczona.

Środa dla Seniora w Dziale 
Teatralno-Filmowym
12 marca, godz. 12.00 

„Dolina Bogów” 
13 marca, godz. 17.00

Specjalny pokaz filmu Lecha Majewskiego. 
Wstęp za biletami. Liczba miejsc ograniczona.

OKNO NA MUZYKĘ 

Muzyka jest kobietą
20 marca, godz. 18.00 

Koncert uczniów i pedagogów Państwowej Szkoły Mu-
zycznej I i II st. im. Mieczysława Karłowicza. 
WSTĘP WOLNY

Silesia Press Cafe
27 marca, godz. 18.00 

Spotkanie z Hanną Grabowską-Macioszek, redaktor naczel-
ną „Gońca Górnośląskiego”, poprowadzi Maria Trepińska. 
WSTĘP WOLNY

Muzeum Śląskie  
w Katowicach
ul. Dobrowolskiego 1

tel. 32 779 93 00

muzeumslaskie.pl

„Powrót do Avalonu”

wernisaż: 13 marca, godz. 17.00

Wystawa „Powrót do Avalonu” to udramatyzowana 

instalacja w formie labiryntu, przywołująca legendę 

o królu Arturze i rycerzach Okrągłego Stołu.

„Prawdy i mity o kulturze Głuchych”

15 marca, godz. 14.00

Wykład skierowany zarówno do osób słyszących, jak 

i do niesłyszących. 

„Wojna, rozejm czy wstęp  
do drugiego rozbioru Ukrainy”

15 marca, godz. 17.00

Wykład towarzyszący wystawie „Bastion. Artyści ukra-

ińscy o wojnie”.

„Góra Zyndrama – polskie 
Mykeny” – premiera filmu

19 marca, godz. 18.00

Film stanowi uzupełnienie wystawy „Góra Zyndrama. 

Tajemnicza twierdza sprzed 3700 lat”, prezentowanej 

w budynku stolarni Muzeum Śląskiego w Katowicach.
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Hokeiści GieKSy walczą o medale
Pięć miesięcy trwała rywalizacja 
w ramach sezonu zasadniczego Tauron 
Hokej Ligi. Do ostatniej kolejki ważyło 
się, na którym miejscu w tabeli tę część 
rozgrywek zakończy GKS Katowice. To 
o tyle istotne, że wyższe miejsce zapewnia 
lepsze rozstawienie oraz korzystniejszy 
terminarz w fazie play-off. Ostatecznie 
dzięki bardzo udanemu finiszowi 
rozgrywek GieKSa uplasowała się 
na drugiej pozycji. 

Katowiczanie wygrali 28 z 40 rozegranych 
spotkań i zdobyli w nich 156 goli. Najwięcej 
punktów w klasyfikacji kanadyjskiej zgroma-
dził kapitan drużyny Grzegorz Pasiut (43). 
Warto podkreślić, że mecze GKS-u cieszyły 
się rekordowym zainteresowaniem, a lodowi-
sko Satelita regularnie gościło komplety pu-
bliczności. 

Osiem najlepszych drużyn THL rozpo-
częło fazę play-off i tym samym decydującą 
walkę o medale. W pierwszej rundzie GKS 
trafił na EC Będzin Zagłębie Sosnowiec. Ry-
walizacja rozpoczęła się w lutym, ale kato-
wiczanie sięgają marzeniami pierwszych dni 
kwietnia. To wtedy odbędą się bowiem ostat-
nie mecze tego sezonu i rozstrzygnie się, czy 
zespół trenera Jacka Płachty kolejny raz się-
gnie po medale mistrzostw Polski.

Na finiszu są także zmagania siatkarzy. 
Pomimo trudnej sytuacji w tabeli drużyna 

GKS-u ambitnie walczy o każdy punkt. – Nie 
pozwolę zwiesić głów. My cały czas mamy 
mieć głowy uniesione, bo cały czas mamy 
szansę i z takim nastawieniem mamy wy-
chodzić na każdy mecz, na każdy trening 
– powiedział szkoleniowiec GKS-u o nadcho-
dzących wyzwaniach. Siatkarze GieKSy za-
kończą sezon 2045/2025 dwoma domowymi 
spotkaniami. Katowiczanie podejmą PGE 
GiEK Skrę Bełchatów i Zaksę Kędzierzyn-
-Koźle.

Piłkarze GKS-u Katowice mają przed sobą 
ważne zmagania, w których będą chcieli po-

twierdzić stabilną wysoką formę, jaką pre-
zentują od początku rundy wiosennej. Zespół 
prowadzony przez trenera Rafała Góraka 
w swoim pierwszym sezonie po powrocie 
do ekstraklasy koncentruje się wyłącznie 
na tym, by z meczu na mecz prezentować 
coraz lepszy futbol, i dorobek punktowy Gie-
KSy wskazuje na to, że katowiczanie dobrze 
ten plan realizują. W marcu GKS Katowice 
rozegra cztery spotkania, w tym dwa mecze 
domowe. Miesiąc otworzymy wyjazdowym 
meczem z aktualnym mistrzem Polski – Ja-
giellonią Białystok. W meczu rundy jesien-

nej katowiczanie przy Bukowej pokonali tego 
rywala 3:1. Natomiast w niedzielę 9 marca 
czeka nas domowe spotkanie z Zagłębiem 
Lubin. Zespół z województwa dolnośląskiego 
potrzebuje punktów, by oderwać się od grupy 
zespołów walczących w dolnej części ta-
beli, zatem czeka nas solidna dawka emocji. 
W spotkaniu 24. kolejki PKO BP Ekstraklasy 
zmierzymy się na wyjeździe z Widzewem 
Łódź, natomiast pod koniec marca katowi-
czanie rozegrają domowy mecz przyjaźni 
z Górnikiem Zabrze. Gracze trenera Góraka 
z pewnością będą chcieli się zrewanżować 
po porażce 0:3 w poprzednim ligowym me-
czu pomiędzy tymi drużynami.

Piłkarki GKS-u Katowice rozpoczną 
w marcu długo oczekiwane zmagania w run-
dzie wiosennej w Orlen Ekstralidze kobiet. 
Wicemistrzynie Polski, które zakończyły 
pierwszą część sezonu z kompletem zwy-
cięstw, celują w powrót na mistrzowski tron 
i zaczną batalię o utrzymanie pozycji liderek 
tabeli od wyjazdowego spotkania z Grotem 
SMS-em Łódź. Zawodniczki GieKSy czeka 
intensywny miesiąc, w którym rozegrają 
aż pięć ligowych spotkań: poza meczem 
w Łodzi katowiczanki czekają dwa wyjaz-
dowe starcia z CWKS-em Resovią Rzeszów 
i Czarnymi Antransem Sosnowiec oraz dwa 
mecze domowe, w tym prawdziwy hit se-
zonu, czyli spotkanie z mistrzyniami Polski – 
Pogonią Szczecin.  nGKS

Miejskie wyzwanie – sprawdź się na trasie rajdu!
Już 5 kwietnia Katowice staną się areną 
emocjonującej rywalizacji w ramach Miej-
skiego Rajdu Przygodowego – gry miejskiej 
o charakterze sportowym. Wydarzenie or-
ganizowane przez Stowarzyszenie „Planeta 
Przygody” we współpracy z miastem Ka-
towice przyciąga zarówno miłośników ak-
tywnego spędzania czasu, jak i całe rodziny. 
W ubiegłym roku wzięło w nim udział blisko 
500 uczestników, najmłodszy z nich miał za-
ledwie dwa lata!

Bazą tegorocznej edycji będzie Szkoła Podsta-
wowa dla Chłopców „Kuźnica” w Burowcu. 
Uczestnicy wyposażeni w mapę (z możliwo-
ścią korzystania z GPS) będą musieli odnaleźć 
punkty kontrolne rozmieszczone na trasie. Do-
datkowo czekają na nich różnorodne zadania 
– od sprawnościowych, takich jak przeprawa 
linowa czy pływanie kajakiem, po logiczne ła-
migłówki i quizy związane z historią Katowic.

W tym roku przygotowano trzy trasy dosto-
sowane do różnych poziomów zaawansowania:

trasa rodzinna (10–15 km) – dla dowol-
nej liczby osób w zespole, także z udziałem 
dzieci na rowerach czy hulajnogach,

trasa piesza (15–20 km) – dla zespołów 
dwuosobowych,

trasa rowerowa (40 km) – dla zespołów 
dwuosobowych. n

MARCIN FRANKE

Chętni mogą się zapisać na stronie  
RajdMiejskiKatowice.pl. 
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